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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α.10. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΠΙΚΡΑΤΕΣΤΕΡΟΥ 
ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

Στο παρόν κεφάλαιο αναπτύσσονται τα εναλλακτικά σενάρια χωρικής ανάπτυξης του 

Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων και καθορίζονται κριτήρια και δείκτες που 

χρησιμοποιούνται για την αξιολόγησή τους. Ακόμη, αναπτύσσονται οι βασικές υποθέσεις 

προγραμματικών μεγεθών σε ορίζοντα 5ετίας και 15ετίας, καθορίζοντας τα αντίστοιχα 

πληθυσμιακά σενάρια, που αφορούν στην πληθυσμιακή εικόνα που αναμένεται να έχει ο 

Δήμος τα έτη-στόχοι.  

Α.10.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 

Στην παρούσα ενότητα περιγράφονται τα σενάρια για την ολοκληρωμένη χωρική 

ανάπτυξη και οργάνωση του Δήμου Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων. Ειδικότερα 

αναπτύσσονται τα βασικά στοιχεία τριών εναλλακτικών σεναρίων ανάπτυξης και οργάνωσης 

του χώρου στη διοικητική επικράτεια του Δήμου. Οι εναλλακτικές προτάσεις που 

αποτυπώνονται, αξιολογούνται εν συνεχεία με βάση επιλεγμένα κριτήρια και δείκτες, με 

σκοπό την επιλογή εκείνου του σεναρίου μέσω του οποίου θα δημιουργηθούν ρεαλιστικές 

και βιώσιμες προοπτικές ανάπτυξης και εξέλιξης για την περιοχή μελέτης με ορίζοντα το έτος-

στόχο (15ετία), σταθμίζοντας ταυτόχρονα κοινωνικούς, οικονομικούς και περιβαλλοντικούς 

στόχους στο πλαίσιο της εδαφικής και κοινωνικής συνοχής, της δίκαιης κατανομής πόρων και 

άρσης των αποκλεισμών, της προστασίας και ανάδειξης του φυσικού και πολιτιστικού 

περιβάλλοντος, της βιοποικιλότητας και του τοπίου, της αειφόρου χρήσης των φυσικών 

πόρων, της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και της ανθεκτικότητας και ασφάλειας από 

φυσικούς και ανθρωπογενείς κινδύνους. 

Τα σενάρια ανάπτυξης αφορούν εντοπισμένες χωρικές ενότητες (είτε περιορισμένης 

έκτασης είτε ευρύτερες περιοχές) λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους, 

όπως προκύπτουν τόσο από υφιστάμενες ανθρωπογενείς και φυσικές δραστηριότητες όσο 

και από κατευθύνσεις και ρυθμίσεις που προέρχονται από θεσμοθετημένα σχέδια 

χωροταξικού και πολεοδομικού σχεδιασμού, με σκοπό την αντιμετώπιση κρίσιμων χωρικών 

προβλημάτων και την ενιαία και ολοκληρωμένη ρύθμιση του συνόλου της περιοχής μελέτης.  

Τα πορίσματα της αναγνώρισης της υφιστάμενης κατάστασης που προηγήθηκε και η 

αξιολόγησή τους, όπως αποτυπώνεται στην ανάλυση SWOT, αποτελούν τη βάση για τη 

διατύπωση των σεναρίων, ενώ λαμβάνονται υπόψη και ενσωματώνονται κατευθύνσεις και 

στρατηγικές που απορρέουν από υπερκείμενα επίπεδα σχεδιασμού ή/και προγραμματισμού 

για τη διαμόρφωση των χωρικών κατευθύνσεων που αφορούν: 

• τον προσδιορισμό προτεραιοτήτων ανάπτυξης στο χώρο µε σεβασμό στο 

περιβάλλον, 
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• τη χωρική διάρθρωση του τομέα του τουρισμού, με όρους οικονομικής, 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής βιωσιμότητας, 

• την αντιμετώπιση και τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και 

μεταβλητότητας, και την αύξηση της ανθεκτικότητας έναντι των φυσικών και 

ανθρωπογενών καταστροφών, 

• τη διατήρηση και ανάδειξη της εικόνας και του τοπίου των οικισμών και την 

προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς, 

• τη διασφάλιση της καλής ποιότητας ζωής, υγείας, και ασφάλειας όλων των 

πολιτών, και 

• την ορθή και βιώσιμη διαχείριση και εκμετάλλευση των φυσικών πόρων. 

Επιπλέον, λαμβάνεται υπόψη στη διατύπωση των σεναρίων, και κατ΄ επέκταση στον 

σχεδιασμό του χώρου, τόσο η υφιστάμενη τρωτότητα όσο και η έκθεση σε κινδύνους. 

Σύμφωνα με τους ορισμούς που έχουν δοθεί με τα νέα Πολεοδομικά Πρότυπα (ΦΕΚ 

200/Δ/01-04-2024), ως τρωτότητα (vulnerability) νοείται το σύνολο των συνθηκών, όπως 

αυτές προσδιορίζονται από κοινωνικούς, οικονομικούς και περιβαλλοντικούς παράγοντες, 

που καθιστούν τα άτομα, τις κοινωνικές ομάδες, τα κτίρια, τις υποδομές, τα υλικά αγαθά ή 

τα συστήματα ευάλωτα στις επιδράσεις των κινδύνων, έναντι των φυσικών και 

ανθρωπογενών κινδύνων, ενώ έκθεση (exposure) είναι η κατάσταση κατά την οποία, 

πληθυσμός, υποδομές, κατοικίες, παραγωγικές ικανότητες, υλικά αγαθά και άλλα βρίσκονται 

σε επικίνδυνες ζώνες.  

Η κατάλληλη χωροθέτηση χρήσεων και λειτουργιών και ο μετριασμός της έντασής τους 

δύναται να συμβάλλει στην συνολική μείωση της διακινδύνευσης της καταστροφής, η οποία 

νοείται ως το ενδεχόμενο επιπτώσεων λόγω της εκδήλωσης κινδύνων, που μπορεί να 

επέλθουν σε ένα σύστημα, μια κοινωνία ή μια κοινότητα σε μία ορισμένη χρονική περίοδο. 

Στο πλαίσιο όλων των παραπάνω, διατυπώνονται τρία εναλλακτικά σενάρια, που 

διαφέρουν ως προς τις στοχεύσεις, τις στρατηγικές και τις επιμέρους παρεμβάσεις και στα 

οποία περιγράφεται ανά περίπτωση το πρότυπο χωρικής οργάνωσης και ανάπτυξης της 

περιοχής και αποτυπώνεται (χαρτογραφικά και λεκτικά) η επιθυμητή στο μέλλον εξέλιξή του 

χώρου, δηλαδή οι δομές, οι σχέσεις και τα στοιχεία που τον συνθέτουν. Πρόκειται για τα 

ακόλουθα: 

▪ 1ο Σενάριο: «Σενάριο τάσεων», το οποίο αφορά στη χωρική οργάνωση και 

ανάπτυξη με τη διατήρηση των υφιστάμενων τάσεων και την υλοποίηση του 

υπάρχοντος σχεδιασμού όπως απορρέει από τα ισχύοντα πολεοδομικά και 

αντίστοιχου επιπέδου σχέδια. Περιλαμβάνει ορισμένες παρεμβάσεις που 

αποσκοπούν στην ολοκλήρωση του πολεοδομικού σχεδιασμού, στη λειτουργική 

οργάνωση και διασύνδεση επιμέρους περιοχών του συνεκτικού αστικού ιστού 

της «πραγματικής» πόλης της Κέρκυρας και στην πολυκεντρική ανάπτυξη μέσω 

της ενδυνάμωσης ορισμένων οικιστικών κέντρων (βλ. παρακάτω «Κοινοί 
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άξονες/παρεμβάσεις 3 σεναρίων»). Το σενάριο συνδέεται με τη διατήρηση των 

ισχυουσών τάσεων οικονομικής, αναπτυξιακής, δημογραφικής εξέλιξης και 

καθεστώτων δόμησης στον οικιστικό και εξωοικιστικό χώρο.  

▪ 2ο Σενάριο: «Σενάριο ήπιας παρέμβασης – Υποστήριξη της αναπτυξιακής 

διαδικασίας μέσω ενίσχυσης του υφιστάμενου μοντέλου ανάπτυξης», το οποίο 

περιλαμβάνει επιλεγμένες χωρικά παρεμβάσεις που ενισχύουν τις προοπτικές 

ανάπτυξης και στους τρεις τομείς της οικονομίας (πρωτογενής, δευτερογενής, 

τριτογενής). Το σενάριο χαρακτηρίζεται από ένα μίγμα περιοχών που 

προορίζονται για πολεοδόμηση και περιοχών που δεν προορίζονται για 

πολεοδόμηση τόσο για οικιστική όσο και για τουριστική και λοιπή 

επιχειρηματική ανάπτυξη, και από έναν ευέλικτο σχεδιασμό στον εξωαστικό 

χώρο του συνόλου του Δήμου, που στοχεύει στην ήπια τουριστική ανάπτυξη και 

στη συνύπαρξη και συμπληρωματικότητα με την αγροτική και παραγωγική 

δραστηριότητα. Το σενάριο προωθεί τη βιώσιμη χωρική οργάνωση και ανάπτυξη 

στην εδαφική έκταση της περιοχής μελέτης με προτάσεις που αποσκοπούν στην 

ενιαία αντιμετώπιση επιμέρους περιοχών, στην αντιμετώπιση της αστικής 

διάχυσης γύρω από τον κεντρικό πυρήνα της πόλης της Κέρκυρας αλλά και σε 

επιλεγμένες περιοχές τουριστικού ενδιαφέροντος με έντονες τάσεις ανάπτυξης, 

στη διάκριση του αστικού, εξωαστικού και αγροτικού χώρου, στην αυξημένη 

προστασία περιοχών αξιόλογου φυσικού περιβάλλοντος που επί του παρόντος 

δεν διαθέτουν κάποιο θεσμικό καθεστώς προστασίας κλπ..  

▪ 3ο Σενάριο: «Σενάριο έντονης παρέμβασης - Αναδιάρθρωση και οργανωμένη 

ανάπτυξη των ανθρωπογενών δραστηριοτήτων», κατά το οποίο η χωρική 

οργάνωση και η ανάπτυξη στην περιοχή μελέτης συνδέεται με παρεμβάσεις με 

τις οποίες προωθείται σε ακόμα μεγαλύτερο βαθμό η οργάνωση οικιστικών, 

επιχειρηματικών και παραγωγικών υποδοχέων και η εφαρμογή του προτύπου 

της συμπαγούς πόλης, με σαφή προώθηση της μίξης χρήσεων γης στις 

πολεοδομημένες και προς πολεοδόμηση περιοχές. Το προτεινόμενο μοντέλο 

περιλαμβάνει εκτεταμένες πολεοδομήσεις, τόσο στο παραλιακό μέτωπο όπου 

κυρίως αναπτύσσεται η τουριστική δραστηριότητα, όσο και επί βασικών και 

δευτερευόντων οδικών αξόνων, οργανώνοντας υφιστάμενες χρήσεις του 

δευτερογενούς και του τριτογενούς τομέα που αναπτύσσονται σήμερα χωρίς 

κάποια μορφή σχεδιασμού. Ως αντιστάθμισμα στις εκτεταμένες πολεοδομήσεις, 

στο συγκεκριμένο σενάριο τίθενται αυστηρότεροι περιορισμοί στην τουριστική 

και λοιπή επιχειρηματική / παραγωγική ανάπτυξη στην εκτός σχεδίου περιοχή.   

Η περιγραφή των εναλλακτικών σεναρίων που ακολουθεί γίνεται ανά κατηγορίες 

περιοχών όπως ορίζονται στο άρθρο 7 του ν. 4447/2016, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει 

και είναι οι εξής: 
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α) Οικιστικές Περιοχές (ΟΙΚ) που αφορούν τις περιοχές που εξυπηρετούν τη διαβίωση και 

την οργανωμένη οικονομική και κοινωνική ζωή και δραστηριότητα του ανθρώπου και στις 

οποίες περιλαμβάνονται όλες οι πολεοδομημένες, εντός εγκεκριμένων σχεδίων πόλεων, 

περιοχές, οι οικισμοί προ του 1923, οι οικισμοί με πληθυσμό κάτω των δύο χιλιάδων 

(2.000) κατοίκων, καθώς και οι προς πολεοδόμηση περιοχές, ενώ περιλαμβάνονται 

επίσης οι Περιοχές Ειδικά Ρυθμιζόμενης Πολεοδόμησης (ΠΕΡΠΟ) του άρθρου 24 του ν. 

2508/1997 (Α΄ 124) με χρήση πρώτης ή δεύτερης κατοικίας, και οι Περιοχές 

Περιβαλλοντικής Αναβάθμισης και Ιδιωτικής Πολεοδόμησης (ΠΠΑΙΠ), του ν. 4280/2014 

(Α΄ 159).  

Στις περιοχές της κατηγορίας αυτής θα καθοριστούν τα όρια πολεοδομικών ενοτήτων και 

η γενική πρόταση πολεοδομικής οργάνωσής τους, ήτοι οι επιτρεπόμενες εντός αυτών 

κατηγορίες χρήσεων γης, γενικών, και, κατά περίπτωση, ειδικών, η πυκνότητα, ο 

συντελεστής δόμησης, μέσος σε επίπεδο πολεοδομικής ενότητας, και δυνητικά και 

τελικός για συγκεκριμένα τμήματα της πολεοδομικής ενότητας, και οι λοιποί όροι και 

περιορισμοί δόμησης, καθώς και η γενική εκτίμηση των αναγκών κάθε πολεοδομικής 

ενότητας σε κοινόχρηστους χώρους, κοινωφελείς εξυπηρετήσεις και εν γένει δημόσιες 

υποδομές και δίκτυα. 

Οι μη οριοθετημένοι οικισμοί με πληθυσμό κάτω των δύο χιλιάδων (2.000) κατοίκων και 

οι οικισμοί προ του 1923 θα οριοθετηθούν και θα καθοριστούν ως περιοχές προς 

πολεοδόμηση. 

β) Περιοχές παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (ΠΕΔ) που αφορούν τις 

εντός ή και εκτός σχεδίου και εκτός ορίων οικισμών περιοχές, οι οποίες, εν όψει της θέσης, 

των υφιστάμενων χρήσεων, λειτουργιών και υποδομών, καθώς και των λοιπών χωρικών 

τους χαρακτηριστικών, προσφέρονται για τη χωροθέτηση μεμονωμένων ή οργανωμένων 

παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. Οι περιοχές αυτές είναι δυνατόν να 

πολεοδομούνται ανάλογα με το ιδιαίτερο καθεστώς που τις διέπει. 

Στις περιοχές αυτές θα καθοριστούν οι επιτρεπόμενες εντός αυτών κατηγορίες χρήσεων 

γης, ο συντελεστής δόμησης, καθώς και οι λοιποί όροι και περιορισμοί δόμησης που 

απαιτούνται για την ανάπτυξή τους.  

γ) Περιοχές Προστασίας (ΠΕΠ) και Περιοχές με ειδικό νομικό καθεστώς (ΠΕΚ) που 

αφορούν περιοχές, οι οποίες διαθέτουν ιδιαιτέρως αξιόλογα φυσικά ή πολιτιστικά 

στοιχεία που χρήζουν προστασίας, προβολής και ανάδειξης. Οι περιοχές αυτές 

οριοθετούνται και καθορίζονται οι επιτρεπόμενες εντός αυτών κατηγορίες χρήσεων γης, 

ο συντελεστής δόμησης και οι λοιποί όροι και περιορισμοί ή και απαγορεύσεις στις 

χρήσεις γης και στη δόμηση, καθώς και στην εν γένει άσκηση δραστηριοτήτων και 

λειτουργιών, για λόγους προστασίας του φυσικού ή πολιτιστικού περιβάλλοντος και του 

τοπίου. 
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Στις περιοχές αυτές εντάσσονται και εκτάσεις που υπάγονται σε ειδικά νομικά καθεστώτα 

προστασίας (ΠΕΚ), όπως χώροι αρχαιολογικού ή ιστορικού ενδιαφέροντος, δάση και 

δασικές εκτάσεις, αιγιαλός και παραλία, ποταμοί, λίμνες, ρέματα, καθώς και 

προστατευόμενες περιοχές του άρθρου 19 του ν. 1650/1986 (Α΄ 160), οι οποίες διέπονται, 

όσον αφορά στις χρήσεις γης και τους όρους δόμησης, από τα ειδικά καθεστώτα 

προστασίας τους. Οι περιοχές αυτές ενσωματώνονται στο Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο, 

χωρίς να μεταβάλλεται το προστατευτικό τους καθεστώς. Στην κατηγορία αυτή 

συμπεριλαμβάνονται και οι περιοχές που έχουν χαρακτηρισθεί, με διοικητική πράξη, ως 

περιοχές αγροτικής ή γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας. 

δ) Περιοχές ελέγχου χρήσεων γης (ΠΕΧ) που αφορούν μη πολεοδομημένες και προς 

πολεοδόμηση, εκτός σχεδίου και εκτός ορίων οικισμών περιοχές, πέριξ των οικιστικών 

περιοχών ή των περιοχών παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, που δεν 

εμπίπτουν σε μία από τις περ. (α), (β) και (γ), για τις οποίες καθορίζονται ειδικοί 

περιορισμοί στις χρήσεις γης και στους όρους δόμησης, με σκοπό την ορθολογική 

κατανομή και συσχέτιση των χρήσεων γης, ώστε να αποφεύγονται πιθανές μεταξύ τους 

συγκρούσεις και ανεξέλεγκτη κατανάλωση φυσικών πόρων. 

 

Κοινοί άξονες/παρεμβάσεις 3 σεναρίων 

Οι βασικοί άξονες / παρεμβάσεις ανά κατηγορία περιοχών που ισχύουν σε όλα τα 

σενάρια είναι:  

Οικιστικές Περιοχές (ΟΙΚ) 

➢ Προβλέπεται η ολοκλήρωση των πολεοδομικών μελετών στο σύνολο των Π.Ε. της 

πόλης της Κέρκυρας, όπως αυτές προέκυψαν από το ΓΠΣ (2008).  

➢ Προτείνονται ως οικιστικές περιοχές προς πολεοδόμηση οι οικισμοί Ποταμός, 

Κανάλι, Αλεπού και Κοντόκαλι που λειτουργούν ως προάστια της πόλης της 

Κέρκυρας (σημείωση: πρόκειται για οικισμούς άνω των 2.000 κατοίκων και ως εκ 

τούτου δεν έχουν εφαρμογή οι διατάξεις του Π.Δ. περί οριοθέτησης οικισμών).  

➢ Καθορίζεται η χρήση της γενικής κατοικίας στην πόλη της Κέρκυρας και στους 

λοιπούς οικισμούς, για προώθηση της μίξης χρήσεων γης και την ανάδειξη των 

θετικών ιδιοτήτων του μοντέλου της συμπαγούς / συνεκτικής αστικής 

ανάπτυξης. Η συγκεκριμένη επιλογή στους μικρότερους οικισμούς θα συνδράμει 

επιπλέον στην ενίσχυση των προοπτικών βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης του 

Δήμου, μέσω της ισόρροπης κατανομής της τουριστικής δραστηριότητας, καθώς 

εκτιμάται ότι μέσω αυτής της επιλογής μέρος της τουριστικής ζήτησης θα 

διοχετευτεί εντός των οικιστικών υποδοχέων (σημείωση: Σύμφωνα με το Π.Δ. 

59/2018 στις περιοχές γενικής κατοικίας επιτρέπονται τουριστικά καταλύματα 

μέχρι 150 κλίνες και λοιπές τουριστικές επιχειρήσεις). 
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➢ Γίνεται επανέλεγχος των χρήσεων γης στα εγκεκριμένα σχέδια και επιλύονται 

τόσο θεσμικές ασάφειες όσο και ζητήματα που προκύπτουν από υφιστάμενες 

συγκρούσεις χρήσεων γης.  

➢ Προβλέπεται ο εξορθολογισμός – επανεξέταση των ορίων των οικισμών 

σύμφωνα με νεότερες αποφάσεις που αφορούν περιοχές προστασίας 

(αρχαιολογικών χώρων, δασών, κλπ.), δηλαδή αναοριοθετούται οικισμοί στις 

περιπτώσεις που αυτό κρίνεται αναγκαίο. Επίσης, διερευνάται η ύπαρξη 

περιπτώσεων επανέγκρισης ορίων οικισμών, που είχαν καθοριστεί δυνάμει 

προγενέστερης διοικητικής πράξης, χωρίς ουσιώδη μεταβολή αυτού, και 

οριοθετούνται οι μη οριοθετημένοι οικισμοί που πληρούν τα κριτήρια 

οριοθέτησης όπως ορίζονται από το σχετικό Π.Δ. (ΦΕΚ 194Δ/15-4-2025).  

➢ Διασφαλίζονται οι υφιστάμενοι και δημιουργούνται νέοι κοινόχρηστοι και 

κοινωφελείς χώροι, με εκ νέου εκτίμηση των αναγκών βάσει των νέων 

πολεοδομικών σταθεροτύπων (ΦΕΚ 200Δ/1-4-2024).  

➢ Ενισχύεται ο ρόλος ορισμένων οικισμών είτε με εντοπισμένες οικιστικές 

επεκτάσεις είτε με διαφοροποίηση των χρήσεων γης και των όρων δόμησης, με 

στόχο την ενδυνάμωση της οικονομικής τους βάσης, την ανάπτυξη 

συμπληρωματικοτήτων, και τη βελτίωση της εσωτερικής  λειτουργίας τους 

(ενδεικτικά: διερεύνηση οικιστικής επέκτασης στους οικισμούς Άνω Κορακιάνα, 

Βιρός, Γαστούρι, Καστανιά, Κάτω Άγιος Μάρκος, Κάτω Κορακιάνα, Κυνοπιάστες, 

Λιαπάδες, Σπαρτύλας, Χρυσηίς κ.ά.). 

 

Περιοχές Προστασίας (ΠΕΠ) και Περιοχές με ειδικό νομικό καθεστώς (ΠΕΚ)  

➢ Προβλέπονται ως Περιοχές Προστασίας οι περιοχές του Δικτύου NATURA για τις 

οποίες έχουν εκπονηθεί Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες με τις χρήσεις, όρους 

και περιορισμούς που προτείνονται από αυτές. 

➢ Προβλέπεται ως Περιοχή Ειδικής Προστασίας η περιοχή που έχει οριστεί ως 

Γεωργική Γη Υψηλής Παραγωγικότητας. Πρόκειται συγκεκριμένα για έκταση στην 

περιοχή Λιβάδι Ρόπα, σύμφωνα με Χάρτη της Διεύθυνσης Γεωργίας (ακριβές 

αντίγραφο έτους 1989, διατέθηκε στους μελετητές από τον Δήμο Κέρκυρας).  

➢ Προβλέπονται ως Περιοχές Ειδικού Καθεστώτος οι περιοχές που έχουν 

χαρακτηριστεί ως δάση και δασικές εκτάσεις σύμφωνα με τον κυρωμένο Δασικό 

Χάρτη. 

➢ Προβλέπονται ως Περιοχές Ειδικού Καθεστώτος οι περιοχές που έχουν 

χαρακτηριστεί ως αρχαιολογικοί χώροι, όπως αυτοί καταγράφονται στο 

Αρχαιολογικό κτηματολόγιο. Ειδικότερα για τους Αρχαιολογικούς Χώρους με 

καθορισμένες Ζώνες προστασίας, στις οποίες έχουν καθοριστεί χρήσεις γης και 

όροι και περιορισμοί δόμησης, ισχύουν τα οριζόμενα στην εκάστοτε Απόφαση 
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καθορισμού, ενώ για τις Ζώνες προστασίας χωρίς καθορισμένες χρήσεις γης και 

όρους και περιορισμούς δόμησης, καθώς και τους οριοθετημένους 

αρχαιολογικούς χώρους χωρίς καθορισμένες ζώνες θα καθοριστούν οι χρήσεις 

γης στην επόμενη φάση του σχεδιασμού. 

 

Περιοχές ελέγχου χρήσεων γης (ΠΕΧ)  

▪ Λοιπός εξωοικιστικός χώρος 

➢ Προβλέπεται η  οργάνωση του εξωοικιστικού / αγροτικού χώρου ως περιοχές 

ελέγχου χρήσεων γης με σκοπό την ορθολογική κατανομή και συσχέτιση των 

χρήσεων γης και τη σύνδεση με το φυσικό, πολιτιστικό περιβάλλον και το τοπίο 

των παραλιακών περιοχών, με αυστηρότερους, κατά περίπτωση, όρους και 

περιορισμούς ως προς τη δόμηση, την αρτιότητα και τη δυναμικότητα 

επιλεγμένων χρήσεων. Λαμβάνονται υπόψη οι κατευθύνσεις του υπερκείμενου 

χωροταξικού σχεδιασμού για την αποφυγή συγκρούσεων μεταξύ χρήσεων γης 

(π.χ. τουρισμός – βιομηχανία), αλλά και παράλληλα η αρμονική συνύπαρξη, 

όπως ενδείκνυται, συγκεκριμένων κλάδων, όπως της παραδοσιακής βιοτεχνίας 

καθώς και μονάδων τυποποίησης τοπικών προϊόντων με τον τουρισμό. 

▪ Κτηνοτροφίας / Κτηνοτροφικών Δραστηριοτήτων 

➢ Εντός του λοιπού εξωοικιστικού χώρου, προβλέπονται εκτεταμένες περιοχές 

όπου θα επιτρέπεται η κτηνοτροφική δραστηριότητα σε απόσταση από 

τουριστικές περιοχές και σύμφωνα με τους λοιπούς όρους και προϋποθέσεις της 

κείμενης νομοθεσίας. 

 

Τεχνικές υποδομές και λοιπά έργα / προτάσεις 

➢ Διατηρούνται τα προβλεπόμενα έργα τεχνικής υποδομής που προτείνονται από 

τα εγκεκριμένα χωροταξικά και πολεοδομικά σχέδια. 

➢ Προτείνεται η δρομολόγηση ή ολοκλήρωση των παρακάτω:  

o Έργο αποσκλήρυνσης / αφαλάτωσης στη Χρυσηίδα  

o Οδική παράκαμψη Αχιλλείου  

o Οδική παράκαμψη Τρία Γεφύρια – Βρυώνη (σε φάση ολοκλήρωσης της 

μελέτης) 

o Οδική παράκαμψη Σκριπερού 

o Οδική παράκαμψη Ύψου 

o Εργοστάσιο Επεξεργασίας Απορριμμάτων στον ΧΥΤΑ Κέρκυρας 

o Μαρίνα Μεγάλων Σκαφών αναψυχής και λοιπών έργων του Οργανισμού 

Λιμένα Κέρκυρας  

o Καταδυτικό πάρκο στην περιοχή της Παλαιοκαστρίτσας 
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➢ Προβλέπονται ευρείες περιοχές με δυνατότητα υποδοχής εγκαταστάσεων 

ΜΜΜ, για διευκόλυνση μελλοντικής μετεγκατάστασης του αεροδρομίου και 

δημιουργία τυχόν λοιπών υπεροπτικής σημασίας υποδομών.  

 

Λοιπές σημειακές παρεμβάσεις (ενδεικτικές) 

➢ Προτείνεται η μετεγκατάσταση των φυλακών από την αστική περιοχή της 

Κέρκυρας και προβλέπονται στις υφιστάμενες κτιριακές εγκαταστάσεις χρήσεις 

κεντρικών λειτουργιών πόλης. Ταυτόχρονα, προβλέπονται περιοχές με 

δυνατότητα υποδοχής των καταστημάτων κράτησης.  

➢ Επανεξετάζονται θεσμοθετημένες χρήσεις γης για την εξασφάλιση σημαντικών 

για τη λειτουργία της πόλης παρεμβάσεων, προώθηση της βιώσιμης 

κινητικότητας, εφαρμογή του ΣΒΑΚ κλπ., όπως ζητήματα σχετικά με τη 

στάθμευση (κεντρική Πλατεία, Λυρικό).   

 

Σενάριο 1ο: «Σενάριο τάσεων» 

Το 1ο σενάριο στηρίζεται στη διατήρηση των τάσεων που επικρατούν κατά την 

υφιστάμενη κατάσταση και στη συνέχιση της αναπτυξιακής διαδικασίας στην περιοχή 

μελέτης. Γίνεται η παραδοχή ότι δεν θα πραγματοποιηθούν νέες οργανωμένες αναπτυξιακές 

επεμβάσεις, πέραν όσων ήδη προβλέπονται από τον εγκεκριμένο πολεοδομικό σχεδιασμό 

πρώτου επιπέδου (ΓΠΣ) ή ανάλογου, και εξαιρουμένης της «οριζόντιας» πρότασης (βλ. 

παραπάνω στους κοινούς άξονες των τριών σεναρίων) για πολεοδόμηση των οικισμών 

Ποταμός, Κανάλι, Αλεπού και Κοντόκαλι που λειτουργούν ως προάστια της πόλης της 

Κέρκυρας, και που λόγω πληθυσμιακού μεγέθους (άνω των 2.000 κατοίκων) δεν μπορούν να 

οριοθετηθούν.  Ρυθμίζεται η εξωαστική περιοχή μέσω Περιοχών Ειδικής Προστασίας (ΠΕΠ) 

και Περιοχών Ελέγχου Χρήσεων Γης (ΠΕΧ), ενώ διατηρούνται τα μέτρα προστασίας και τα 

ειδικά καθεστώτα στις προστατευόμενες περιοχές (ΠΕΚ). Επομένως, στο σενάριο τάσεων 

προβλέπεται η υλοποίηση του θεσμοθετημένου σχεδιασμού και η ευθυγράμμιση με τις 

σύγχρονες απαιτήσεις του σχεδιασμού που προβλέπονται ως αναπόσπαστο τμήμα μιας 

μελέτης ΤΠΣ (π.χ. ρυθμίσεις χρήσεων γης, όρων και περιορισμών, οριοθετήσεις οικισμών 

κλπ.). 

Οι βασικοί άξονες / παρεμβάσεις ανά κατηγορία περιοχών του σεναρίου, που δεν έχουν 

αναφερθεί παραπάνω ως οριζόντιες ρυθμίσεις και στα 3 σενάρια, έχουν ως εξής:  

Περιοχές Προστασίας (ΠΕΠ) και Περιοχές με ειδικό νομικό καθεστώς (ΠΕΚ)  

➢ Προτείνεται ως Περιοχή Ειδικής Προστασίας η Ζώνη Ι του Π.Δ./15.03.1985 (ΦΕΚ 

123 Δ΄/29.03.1985) «Τροποποίηση όρων και περιορισμών δόμησης στην εκτός 

του εγκεκριμένου σχεδίου και εκτός των ορίων των οικισμών προϋφιστάμενων 
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του 1923 περιοχή Παλαιοκαστρίτσας Κέρκυρας», με τους όρους και 

περιορισμούς δόμησης που προβλέπονται σε αυτό.  

 

Περιοχές ελέγχου χρήσεων γης (ΠΕΧ)  

▪ Περιοχές με δυνατότητα ανάπτυξης τουριστικών δραστηριοτήτων 

➢ Προβλέπονται ως Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων Γης οι ζώνες Α, Β, Γ και Δ που 

καθορίστηκαν στην περιοχή εκτός σχεδίου πόλεως και εκτός ορίων οικισμών προ 

1923 για την περιοχή Αλυκές – Γουβιά, όπως αναθεωρήθηκαν και ισχύουν με το 

Π.Δ. της 30-01-1979 (ΦΕΚ 75/Δ/06-02-1979), με τις χρήσεις και λοιπούς όρους 

του παραπάνω Π.Δ. 

➢ Προβλέπονται ως Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων Γης οι Ζώνες ΙΙ, ΙΙΙ και IV του 

Π.Δ./15.03.1985 (ΦΕΚ 123 Δ΄/29.03.1985) «Τροποποίηση όρων και περιορισμών 

δόμησης στην εκτός του εγκεκριμένου σχεδίου και εκτός των ορίων των οικισμών 

προϋφιστάμενων του 1923 περιοχή Παλαιοκαστρίτσας Κέρκυρας», με τις χρήσεις 

γης, τους όρους και περιορισμούς δόμησης που προβλέπονται σε αυτό.  

▪ Περιοχές εκτός σχεδίου δόμησης προοριζόμενες για οικιστική ανάπτυξη  

➢ Προβλέπονται ως Περιοχή Ελέγχου Χρήσεων Γης με επιλεγμένες χρήσεις 

συμβατές με την οικιστική ανάπτυξη τα τμήματα μεταξύ του εγκεκριμένου 

σχεδίου της πόλης της Κέρκυρας και των οικιστικών περιοχών προς 

πολεοδόμηση των οικισμών Ποταμός, Κανάλι και Αλεπού.  

▪ Στον λοιπό αγροτικό χώρο προβλέπεται η ανάπτυξη δραστηριοτήτων του 

πρωτογενούς τομέα και παρέχεται η δυνατότητα χωροθέτησης επιπλέον χρήσεων 

αναπτυξιακού χαρακτήρα, με βάση τις κατευθύνσεις του υπερκείμενου χωροταξικού 

σχεδιασμού και με τους όρους και προϋποθέσεις ανάπτυξης της γενικής νομοθεσίας 

περί εκτός σχεδίου δόμησης. Ειδικά οι όροι και περιορισμοί δόμησης για την 

ανέγερση τουριστικών εγκαταστάσεων διέπονται από το από 30-06-1991 Π.Δ. (ΦΕΚ 

474/Δ/23-07-1991. Σημείωση: προβλεπόμενη αρτιότητα 10 στρ.). 

 

Σενάριο 2ο: «Σενάριο ήπιας παρέμβασης – Υποστήριξη της αναπτυξιακής διαδικασίας 

μέσω ενίσχυσης του υφιστάμενου μοντέλου ανάπτυξης» 

Το 2ο σενάριο, που εν συντομία μπορεί να χαρακτηριστεί ως ήπια παρεμβατικό, 

στηρίζεται στην οργάνωση της εδαφικής έκτασης της περιοχής μελέτης μέσω παρεμβάσεων, 

με τις οποίες ενδυναμώνονται περαιτέρω οι αναπτυξιακές παράμετροι του υφιστάμενου 

μοντέλου της περιοχής. Στο σενάριο αυτό αναγνωρίζονται οι διαφαινόμενες τάσεις και 

επιδιώκεται εντοπισμένα η οργανωμένη ανάπτυξη της τουριστικής δραστηριότητας εκεί 

όπου σήμερα αναπτύσσεται, η προώθηση της ήπιας τουριστικής ανάπτυξης στη λοιπή 

περιοχή και η συνύπαρξη και συμπληρωματικότητά της με την αγροτική και παραγωγική 
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δραστηριότητα. Προβλέπονται επίσης περιοχές προς πολεοδόμηση β’ κατοικίας, σε περιοχές 

που αναγνωρίζονται ανάλογες τάσεις. Κατά περιπτώσεις, προτείνεται ομογενοποίηση των 

επιτρεπόμενων χρήσεων γης σε περιοχές που παρουσιάζουν παρόμοια χαρακτηριστικά, και 

στο παρελθόν διαφοροποιήθηκαν ακόμα και με βάση τον θεσμοθετημένο σχεδιασμό. Το 

σενάριο αυτό εξελίσσει τον σχεδιασμό που προϋπάρχει, προωθεί την ενιαία αντιμετώπιση 

επιμέρους περιοχών, αντιμετωπίζει την αστική διάχυση γύρω από τον κεντρικό πυρήνα της 

πόλης της Κέρκυρας αλλά και σε επιλεγμένες περιοχές τουριστικού ενδιαφέροντος με 

έντονες τάσεις ανάπτυξης, συμβάλλει στην προστασία περιοχών αξιόλογου φυσικού 

περιβάλλοντος που επί του παρόντος δεν διαθέτουν κάποιο θεσμικό καθεστώς προστασίας 

κλπ.. Τέλος, ενσωματώνει τις κατευθύνσεις του υπερκείμενου χωροταξικού σχεδιασμού 

(Περιφερειακό και Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια).   

Οι βασικοί άξονες / παρεμβάσεις ανά κατηγορία περιοχών του σεναρίου, που δεν έχουν 

αναφερθεί παραπάνω ως οριζόντιες ρυθμίσεις και στα 3 σενάρια έχουν ως εξής:  

Οικιστικές Περιοχές (ΟΙΚ) 

➢ Προτείνονται για πολεοδόμηση τα τμήματα μεταξύ του εγκεκριμένου σχεδίου 

της πόλης της Κέρκυρας και των οικιστικών περιοχών προς πολεοδόμηση των 

οικισμών Ποταμός, Κανάλι και Αλεπού, με χρήσεις αμιγούς κατοικίας και 

εντοπισμένες περιοχές τοπικού κέντρου.  

➢ Προτείνονται περιοχές προς πολεοδόμηση β’ κατοικίας: 

o μεταξύ της περιοχής «Μέρλιν» και του νοτίου τμήματος του οικισμού 

Ύψους, δυτικά της Επαρχιακής Οδού 17 "Τζάβρος–Ύψος–Πυργί–Νησάκι–

Σινιές–Κασιώπη–Πρ.Ηλίας–Αγ.Σπυρίδ.–Αχαράβη–Σφακερά–Ρόδα–

Καρουσάδες-Σιδάρι" 

o στο παραλιακό τμήμα μεταξύ των οικισμών Πυργί και Μπαρμπάτι, 

εκατέρωθεν της Επαρχιακής Οδού 17 "Τζάβρος–Ύψος–Πυργί–Νησάκι–

Σινιές–Κασιώπη–Πρ.Ηλίας–Αγ.Σπυρίδ.–Αχαράβη–Σφακερά–Ρόδα–

Καρουσάδες-Σιδάρι" 

 

Περιοχές παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (ΠΕΔ) 

▪ Τουρισμού – Αναψυχής (άρ. 5 Π.Δ. 59/2018) 

➢ Προβλέπονται ως περιοχές παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων 

προς πολεοδόμηση με επιλεγμένες χρήσεις της γενικής κατηγορίας χρήσεων γης 

Τουρισμός – Αναψυχή του άρθρου 5 του Π.Δ. 59/2018:  

- Η περιοχή που συγκροτείται από τις Ζώνες ΙΙ, ΙΙΙ και IV του Π.Δ. 

15.03.1985 (ΦΕΚ 123 Δ΄/29.03.1985) «Τροποποίηση όρων και 

περιορισμών δόμησης στην εκτός του εγκεκριμένου σχεδίου και εκτός 

των ορίων των οικισμών προϋφιστάμενων του 1923 περιοχή 

Παλαιοκαστρίτσας Κέρκυρας», με περιορισμούς.  
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- Η περιοχή στη Δασιά (Κτήμα Μέρλιν), βόρεια του οικισμού Λίμνη και 

δυτικά της Επαρχιακής Οδού 17 "Τζάβρος–Ύψος–Πυργί–Νησάκι–Σινιές–

Κασιώπη–Πρ.Ηλίας–Αγ.Σπυρίδ.–Αχαράβη–Σφακερά–Ρόδα–

Καρουσάδες-Σιδάρι", με περιορισμούς. Κ8. 

- Η περιοχή του βόρειου θύλακα του οικισμού Μπαρμπάτι, στο 

βορειοανατολικό άκρο του Δήμου.  

➢ Προβλέπονται περιοχές παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων 

(ΠΕΔ) χωρίς πολεοδόμηση με επιλεγμένες χρήσεις της γενικής κατηγορίας 

χρήσεων γης Τουρισμός - Αναψυχή του άρθρου 5 του Π.Δ. 59/2018:  

- Η περιοχή που συγκροτείται από τις ζώνες Α, Β, Γ και Δ που καθορίστηκαν 

στην περιοχή εκτός σχεδίου πόλεως και εκτός ορίων οικισμών προ 1923 

για την περιοχή Αλυκές – Γουβιά, όπως αυτές καθορίστηκαν με το Π.Δ. 

της 30-01-1979 (ΦΕΚ 75Δ/06-02-1979). Οι εν λόγω ζώνες 

ομογενοποιούνται ως προς τις επιτρεπόμενες χρήσεις, ενώ οι όροι 

δόμησης διέπονται από τις διατάξεις περί εκτός σχεδίου.  Σημειώνεται 

ότι, ένα τμήμα της ζώνης Δ εντάσσεται στην οικιστική περιοχή προς 

πολεοδόμηση (οικιστική περιοχή Ποταμός, Κανάλι, Αλεπού και 

Κοντόκαλι). 

- Το παραλιακό τμήμα, ανατολικά της Επαρχιακής Οδού 17 "Τζάβρος–

Ύψος–Πυργί–Νησάκι–Σινιές–Κασιώπη–Πρ.Ηλίας–Αγ.Σπυρίδ.–Αχαράβη–

Σφακερά–Ρόδα–Καρουσάδες-Σιδάρι" από το βόρειο όριο της ΠΕΔ προς 

πολεοδόμηση τουρισμού - αναψυχής στην περιοχή Δασιά (Κτήμα 

Μέρλιν) έως τον οικισμό Ύψος.  

- Το τμήμα που περικλείται μεταξύ των οικισμών Κάτω ‘Αγιος Μάρκος και 

Ύψος και την προτεινόμενη από την παρούσα μελέτη παράκαμψη.  

- Η παραλιακή ζώνη μεταξύ των οικισμών Πέραμα και Μπενίτσες 

- Το παραλιακό τμήμα βόρεια του Αγίου Γόρδιου μέχρι περίπου το ύψος 

του οικισμού Ασπάι. 

▪ Παραγωγικών δραστηριοτήτων χαμηλής και μέσης όχλησης (άρ. 8 Π.Δ. 59/2018) 

➢ Προβλέπονται Περιοχές Παραγωγικών Δραστηριοτήτων προς πολεοδόμηση με 

τη γενική κατηγορία χρήσεων Παραγωγικές Δραστηριότητες Χαμηλής και Μέσης 

όχλησης του άρθρου 8 του Π.Δ. 59/2018, οι εξής: 

- Περιοχή μεταξύ των οικισμών Κομπίτσι και Αγία Τριάς (ευρύτερη 

περιοχή Βαρυπατάδων)  

- Περιοχή μεταξύ Γαζάτικα και Πουλάδες επί της Εθνικής Οδού 24 

"Κέρκυρα - Παλαιοκαστρίτσα". 

▪ Αστικών Εξυπηρετήσεων 

➢ Προβλέπεται ως Περιοχή Παραγωγικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων 

χωρίς πολεοδόμηση με επιλεγμένες χρήσεις του άρθρου 4 «Πολεοδομικό Κέντρο 
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Κεντρικές Λειτουργίες Πόλης - Τοπικό Κέντρο Συνοικίας Γειτονιάς» του Π.Δ. 

59/2018 στην περιοχή του οικισμού Κομπίτσι.  

 

Περιοχές Προστασίας (ΠΕΠ) και Περιοχές με Ειδικό νομικό Καθεστώς (ΠΕΚ)  

➢ Προτείνεται ως Περιοχή Ειδικής Προστασίας η Ζώνη Ι του Π.Δ./15.03.1985 (ΦΕΚ 

123 Δ΄/29.03.1985) «Τροποποίηση όρων και περιορισμών δόμησης στην εκτός 

του εγκεκριμένου σχεδίου και εκτός των ορίων των οικισμών προϋφιστάμενων 

του 1923 περιοχή Παλαιοκαστρίτσας Κέρκυρας», με τους όρους και 

περιορισμούς δόμησης που προβλέπονται σε αυτό.  

➢ Προτείνεται ως Περιοχή Ειδικής Προστασίας η περιοχή περιμετρικά της 

Λιμνοθάλασσας Χαλικιοπούλου (buffer zone), που έχει καθοριστεί ως Τοπίο 

Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους.    

➢ Προτείνεται ως Περιοχή Ειδικής Προστασίας ανατολικά της Π.Ε. 9 της πόλης της 

Κέρκυρας (χερσόνησος Κανονιού).  

 

Περιοχές ελέγχου χρήσεων γης (ΠΕΧ) 

▪ Ήπιας τουριστικής ανάπτυξης 

▪ Προτείνεται ως Περιοχή Ελέγχου Χρήσεων Γης με επιλεγμένες χρήσεις (άρθρο 

15) του Π.Δ. 59/2018 που σχετίζονται με τον τουρισμό και την αναψυχή (με 

περιορισμό στις κλίνες) η λοιπή περιοχή εκτός ΠΕΠ και ΠΕΚ και εκτός ορίων 

οικισμών στο Μαθράκι, την Ερείκουσσα και τους Οθωνούς.  

 

Σενάριο 3ο: «Σενάριο έντονης παρέμβασης - Αναδιάρθρωση και οργανωμένη 

ανάπτυξη των ανθρωπογενών δραστηριοτήτων» 

Στο 3ο σενάριο, που χαρακτηρίζεται ως το πιο παρεμβατικό από τα τρία, η βελτίωση του 

οικιστικού και παραγωγικού περιβάλλοντος επιδιώκεται με βασικό εργαλείο την 

πολεοδόμηση. Προωθείται σε ακόμα μεγαλύτερο βαθμό σε σχέση με το 2ο σενάριο η 

οργάνωση οικιστικών, επιχειρηματικών και παραγωγικών υποδοχέων και η εφαρμογή του 

προτύπου της συμπαγούς πόλης. Το πρότυπο συνάδει με αναβάθμιση, ενίσχυση και 

οργάνωση των χρήσεων τουρισμού – αναψυχής στο παραλιακό μέτωπο και  μετριασμό της 

διάχυσής της στην εκτός σχεδίου περιοχή. Αντιστοίχως, οι προτεινόμενοι οργανωμένοι 

υποδοχείς παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στοχεύουν στην εξυγίανση 

των υφιστάμενων άτυπων συγκεντρώσεων.  

Οι βασικοί άξονες / παρεμβάσεις ανά κατηγορία περιοχών του σεναρίου, που δεν 

περιλαμβάνονται στις οριζόντιες ρυθμίσεις στο σύνολο των 3 σεναρίων, έχουν ως εξής:  
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Οικιστικές Περιοχές (ΟΙΚ) 

➢ Προτείνονται για πολεοδόμηση τα τμήματα μεταξύ του εγκεκριμένου σχεδίου 

της πόλης της Κέρκυρας και των οικιστικών περιοχών προς πολεοδόμηση των 

οικισμών Ποταμός, Κανάλι και Αλεπού, με χρήσεις γενικής κατοικίας και 

εντοπισμένες περιοχές τοπικού κέντρου.  

 

Περιοχές παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (ΠΕΔ) 

▪ Τουρισμού-Αναψυχής (άρ. 5 Π.Δ. 59/2018) 

➢ Προβλέπονται περιοχές παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων 

προς πολεοδόμηση με επιλεγμένες χρήσεις της γενικής κατηγορίας χρήσεων γης 

Τουρισμός – Αναψυχή του άρθρου 5 του Π.Δ. 59/2018, σε παραλιακές περιοχές 

του Δήμου:  

- Η περιοχή που συγκροτείται από τις ζώνες Α, Β, Γ και Δ που καθορίστηκαν 

στην περιοχή εκτός σχεδίου πόλεως και εκτός ορίων οικισμών προ 1923 

για την περιοχή Αλυκές – Γουβιά, της αυτές καθορίστηκαν με το Π.Δ. της 

30-01-1979 (ΦΕΚ 75Δ/06-02-1979), με μικρή επέκταση προς τα δυτικά. 

Σημειώνεται ότι, ένα τμήμα της ζώνης Δ εντάσσεται στην οικιστική 

περιοχή της πολεοδόμηση (οικιστική περιοχή Ποταμός, Κανάλι, Αλεπού 

και Κοντόκαλι). 

- Η περιοχή που συγκροτείται από τις Ζώνες ΙΙ, ΙΙΙ και IV του 

Π.Δ./15.03.1985 (ΦΕΚ 123 Δ΄/29.03.1985) «Τροποποίηση όρων και 

περιορισμών δόμησης στην εκτός του εγκεκριμένου σχεδίου και εκτός 

των ορίων των οικισμών προϋφιστάμενων του 1923 περιοχή 

Παλαιοκαστρίτσας Κέρκυρας».  

- Το παραλιακό τμήμα μεταξύ των οικισμών Πυργί και Μπαρμπάτι, 

εκατέρωθεν της Επαρχιακής Οδού 17 "Τζάβρος–Ύψος–Πυργί–Νησάκι–

Σινιές–Κασιώπη–Πρ.Ηλίας–Αγ.Σπυρίδ.–Αχαράβη–Σφακερά–Ρόδα–

Καρουσάδες-Σιδάρι". 

- Η περιοχή του βόρειου θύλακα του οικισμού Μπαρμπάτι, στο 

βορειοανατολικό άκρο του Δήμου.  

- Η περιοχή μεταξύ της περιοχής «Μέρλιν» και του νοτίου τμήματος του 

οικισμού Ύψους, δυτικά της Επαρχιακής Οδού 17 "Τζάβρος–Ύψος–

Πυργί–Νησάκι–Σινιές–Κασιώπη–Πρ.Ηλίας–Αγ.Σπυρίδ.–Αχαράβη–

Σφακερά–Ρόδα–Καρουσάδες-Σιδάρι". 

- Το παραλιακό τμήμα στη βορειοανατολική περιοχή στο Μαθράκι, με 

περιορισμούς στη δυναμικότητα των καταλυμάτων. 

- Η παραλιακή ζώνη μεταξύ των οικισμών Πέραμα και Μπενίτσες. 
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➢ Προβλέπονται περιοχές παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων 

(ΠΕΔ) χωρίς πολεοδόμηση με επιλεγμένες χρήσεις της γενικής κατηγορίας 

χρήσεων γης Τουρισμός - Αναψυχή του άρθρου 5 του Π.Δ. 59/2018:  

- Η ζώνη μεταξύ της περιοχής «Μέρλιν» και του νοτίου τμήματος του 

οικισμού Ύψους, ανατολικά της Επαρχιακής Οδού 17 "Τζάβρος–Ύψος–

Πυργί–Νησάκι–Σινιές–Κασιώπη–Πρ.Ηλίας–Αγ.Σπυρίδ.–Αχαράβη–

Σφακερά–Ρόδα–Καρουσάδες-Σιδάρι". 

- Το τμήμα που περικλείται μεταξύ των οικισμών Κάτω ‘Αγιος Μάρκος και 

Ύψος και την προτεινόμενη από την παρούσα μελέτη παράκαμψη.  

- Το παραλιακό τμήμα βόρεια του Αγίου Γόρδιου μέχρι περίπου το ύψος 

του οικισμού Ασπάι. 

▪ Παραγωγικών δραστηριοτήτων χαμηλής και μέσης όχλησης (άρ. 8 Π.Δ. 59/2018) 

➢ Προβλέπονται Περιοχές Παραγωγικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων 

προς πολεοδόμηση με τη γενική κατηγορία χρήσεων Παραγωγικές 

Δραστηριότητες Χαμηλής και Μέσης όχλησης του άρθρου 8 του Π.Δ. 59/2018, οι 

εξής: 

- Η περιοχή μεταξύ των οικισμών Κομπίτσι και Αγία Τριάς (ευρύτερη 

περιοχή Βαρυπατάδων) με διευρυμένα όρια ε σχέση με το Σενάριο 2 

- Περιοχή μεταξύ Γαζάτικα και Πουλάδες επί της Εθνικής Οδού 24 

"Κέρκυρα - Παλαιοκαστρίτσα" με διευρυμένα όρια σε σχέση με το 

Σενάριο 2 

- Ζώνη στην περιοχή Σουλαίικα εκατέρωθεν της Εθνικής Οδού 25 

"Κέρκυρα - Γύρος Αχιλλείου" 

▪ Αστικών Εξυπηρετήσεων 

➢ Προβλέπεται ως Περιοχή Παραγωγικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων 

προς πολεοδόμηση με επιλεγμένες χρήσεις του άρθρου 4 «Πολεοδομικό Κέντρο 

Κεντρικές Λειτουργίες Πόλης - Τοπικό Κέντρο Συνοικίας Γειτονιάς» του Π.Δ. 

59/2018 στην περιοχή του οικισμού Κομπίτσι.  

 

Περιοχές Προστασίας (ΠΕΠ) και Περιοχές με ειδικό νομικό καθεστώς (ΠΕΚ)  

➢ Προτείνεται ως Περιοχή Ειδικής Προστασίας η Ζώνη Ι του Π.Δ./15.03.1985 (ΦΕΚ 

123 Δ΄/29.03.1985) «Τροποποίηση όρων και περιορισμών δόμησης στην εκτός 

του εγκεκριμένου σχεδίου και εκτός των ορίων των οικισμών προϋφιστάμενων 

του 1923 περιοχή Παλαιοκαστρίτσας Κέρκυρας», με τους όρους και 

περιορισμούς δόμησης που προβλέπονται σε αυτό.  

➢ Προτείνεται ως Περιοχή Ειδικής Προστασίας η περιοχή εκατέρωθεν της Π.Ε. 9 της 

πόλης της Κέρκυρας (χερσόνησος Κανονιού).  
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Περιοχές ελέγχου χρήσεων γης (ΠΕΧ) 

▪ Ήπιας τουριστικής ανάπτυξης 

➢ Προτείνονται ως Περιοχή Ελέγχου Χρήσεων Γης με επιλεγμένες χρήσεις (άρθρο 

15) του Π.Δ. 59/2018 που σχετίζονται με τον τουρισμό (με περιορισμό στις κλίνες)  

και την αναψυχή η λοιπή περιοχή εκτός ΠΕΠ και ΠΕΚ, εκτός ορίων οικισμών και 

εκτός ΠΕΔ τουρισμού προς πολεοδόμηση στο Μαθράκι, την Ερεικούσα και τους 

Οθωνούς.   

 

Α.10.2  ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

Τα κριτήρια και οι δείκτες αξιολόγησης καθορίστηκαν με γνώμονα την ικανοποίηση των 

στόχων βιωσιμότητας, τον μετριασμό και προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, την ανάδειξη 

και προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς, τη διασφάλιση της ποιότητας ζωής των 

πολιτών, την προστασία των φυσικών συστημάτων, την εναρμόνιση των κατευθύνσεων του 

υπερκείμενου σχεδιασμού και την επίλυση άλλων πολεοδομικών ζητημάτων. Τα βασικά 

κριτήρια καθώς και δείκτες αξιολόγησης που θα καθορίσουν θετικά ή αρνητικά την 

μελλοντική αναπτυξιακή, χωρική και περιβαλλοντική εξέλιξη στην περιοχή μελέτης 

εκτιμώνται ότι είναι τα εξής: 

Κ1. Εναρμόνιση με κατευθύνσεις υπερκείμενου σχεδιασμού / προγραμματισμού 

Γενικότερα, ο σχεδιασμός του χώρου εφαρμόζεται σε διαφορετικά χωρικά επίπεδα, 

παρέχοντας κατευθύνσεις ανάπτυξης και οργάνωσης για την εκάστοτε περιοχή μελέτης. Οι 

κατευθυντήριες προβλέψεις αυτών των σχεδίων ή πλαισίων επιδιώκουν την επίτευξη 

συγκεκριμένου αποτελέσματος και δεσμεύουν, στον βαθμό και με τον τρόπο που οι ίδιες 

προσδιορίζουν, τον υποκείμενο χωρικό σχεδιασμό, τις αποφάσεις έγκρισης περιβαλλοντικών 

όρων και τη χωροθέτηση και αδειοδότηση παραγωγικών δραστηριοτήτων. Ο χαρακτήρας 

κάθε κατεύθυνσης, από την άποψη της δεσμευτικότητάς της, προσδιορίζεται από το κατά 

περίπτωση πλαίσιο ή σχέδιο, το οποίο μπορεί να προσδιορίζει και όρια ή κριτήρια για τη 

δυνατότητα του υποκείμενου σχεδιασμού να τροποποιήσει, συμπληρώσει ή εξειδικεύσει μια 

κατεύθυνση. 

Ως προς τα επίπεδα χωρικής διακυβέρνησης που εμπλέκονται με τον χωρικό σχεδιασμό 

της περιοχής, οι γενικότερες κατευθύνσεις του υπερκείμενου -χωροταξικού- σχεδιασμού 

δίνονται με τα Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια, τα οποία εξειδικεύονται με τα Περιφερειακά 

Χωροταξικά Πλαίσια, ενώ ο αναπτυξιακός προγραμματισμός προδιαγράφεται -κυρίως- από 

τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα.  

Σύμφωνα με το άρθρο 7 του Ν. 4447/2016 όπως ισχύει, τα ΤΠΣ εναρμονίζονται με τις 

κατευθύνσεις των Περιφερειακών και των Ειδικών Χωροταξικών Πλαισίων και 
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περιλαμβάνουν τις αναγκαίες ρυθμίσεις για την επίτευξη των σκοπών τους. Τον βαθμό αυτής 

της εξειδίκευσης αξιολογεί το συγκεκριμένο κριτήριο.  

Κ2. Συγκράτηση ή/και προσέλκυση πληθυσμού  

Βάσει των πληθυσμιακών δεδομένων, αναφορικά με την εξέλιξη του μόνιμου 

πληθυσμού, που αντλήθηκαν από τις απογραφές της ΕΛ.ΣΤΑΤ., ο Δήμος κατέγραψε 

πληθυσμιακή μείωση την περίοδο 2011-2021, ελαφρώς υψηλότερη της Π.Ε. και χαμηλότερη 

της Χώρας. Η Δ.Ε. Κερκυραίων συνολικά, φαίνεται να συγκρατεί τον πληθυσμό της 

(καταγράφει οριακή μείωση του πληθυσμού, αν και η πόλη της Κέρκυρας καταγράφει μείωση 

ίση με 5,22%), σε αντίθεση με τις λοιπές Π.Ε. που χάνουν από σημαντικό ως σημαντικότατο 

μέρος του πληθυσμού τους, με τις μεγαλύτερες μειώσεις να καταγράφονται κατά σειρά στις 

Δ.Ε. Μαθρακίου, Παλαιοκαστριτών και Φαιάκων. Σημειώνεται ότι τα παραλιακά ιδίως 

τμήματα του Δήμου προσελκύουν υψηλά ποσοστά εποχικού πληθυσμού κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες.  

Με βάση τα παραπάνω, το συγκεκριμένο κριτήριο αξιολογεί τη συμβολή εκάστου 

σεναρίου στη δημιουργία των προϋποθέσεων για τη συγκράτηση ή/και προσέλκυση 

πληθυσμού.  

Κ3. Πολυτομεακός χωρικός σχεδιασμός 

Ο σχεδιασμός αποτελεί μία δραστηριότητα που καθορίζει το πώς χρησιμοποιείται η γη 

για διαφορετικούς σκοπούς στον χρόνο και στον χώρο. Σήμερα, έχει καταστεί σαφές ότι 

απαιτείται μια ολιστική, πολυτομεακή και συντονισμένη προσέγγιση για τον χωρικό 

σχεδιασμό. Ο σχεδιασμός αποτελεί μια διαδικασία συντονισμού επιμέρους τομεακών 

πολιτικών και επιδιώκει, όπου είναι εφικτό, την ενσωμάτωση όλων των σχετικών 

δραστηριοτήτων, λαμβάνοντας υπόψη τα συμφέροντα της κοινωνίας.  

Το συγκεκριμένο κριτήριο αξιολογεί αυτήν ακριβώς την ολοκληρωμένη προσέγγιση στον 

σχεδιασμό των χρήσεων γης και της οργάνωσης εν γένει των δραστηριοτήτων στον χώρο, ενώ 

εξετάζει και τον βαθμό που επιτυγχάνεται συνδυασμένη και συμπληρωματική λειτουργία 

όλων των επιμέρους αστικών συστημάτων όπως των πολεοδομικών λειτουργιών, των 

δικτύων βιώσιμων μετακινήσεων, των δικτύων ελεύθερων χώρων και πρασίνου, των 

κοινωνικών / οικονομικών δικτύων. 

Κ4. Προώθηση οικονομικής ανάπτυξης με τη δημιουργία ισχυρής παραγωγικής βάσης και 

την αύξηση της απασχόλησης 

Η οικονομική ανάπτυξη είναι άμεσα συνδεδεμένη με την αύξηση της απασχόλησης. Από 

το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων για την τρέχουσα 

προγραμματική περίοδο 2021-2027 προκύπτουν ως κύριες αναπτυξιακές προκλήσεις, μεταξύ 

άλλων, η ισχυροποίηση της παραγωγικής δυναμικότητας και ικανότητας και η αξιοποίηση της 

ποικιλομορφίας των πόρων και της χωρικής διαφορετικότητας. Ένα από τους στρατηγικούς 
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στόχους του Προγράμματος (ο ΣΣ7) είναι η «προώθηση ολοκληρωμένων χωρικών πολιτικών 

ενδογενούς ανάπτυξης», ενώ ως Προτεραιότητα 1 τίθεται η «Ενίσχυση της περιφερειακής 

ανταγωνιστικότητας μέσω της προώθησης της επιχειρηματικότητας, της καινοτομίας & του 

ψηφιακού μετασχηματισμού».  

Αντίστοιχα, στο πιο πρόσφατο διαθέσιμο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Κεντρικής 

Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων 2020-2023 δηλώνεται ως ένας από τους τρεις σκοπούς του 

Προγράμματος η «βελτίωση της τοπικής οικονομίας και απασχόλησης». Στον Άξονα «Τοπική 

Οικονομία και Απασχόληση» περιλαμβάνονται τα παρακάτω Μέτρα: Ενίσχυση της τοπικής 

οικονομικής ανάπτυξης, Προώθηση της απασχόλησης & καταπολέμηση της ανεργίας και 

Ενίσχυση της τοπικής επιχειρηματικότητας & στήριξη βιώσιμων επενδύσεων. Στους 

επιμέρους Στόχους συγκαταλέγονται η ανάδειξη ειδικών μορφών τουρισμού, καθώς και 

δράσεις/έργα με στόχο την ενίσχυση της αγροτικής και ζωικής παραγωγής (πρωτογενούς 

τομέα) και της μεταποίησης.  

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, στο πλαίσιο της μελέτης ΤΠΣ αξιολογείται η 

δημιουργία ισχυρής και ισορροπημένης παραγωγικής βάσης, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις 

του αναπτυξιακού προγραμματισμού, καθώς και η παροχή επαρκούς γης για τη χωροθέτηση 

των αναγκαίων οικονομικών δραστηριοτήτων και ιδίως αυτών που αντιστοιχούν στα 

συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής ή υπο-περιοχής. 

Κ5. Επαναπροσδιορισμός και ενίσχυση του ρόλου ορισμένων οικισμών  

H Κέρκυρα, έδρα του υπό μελέτη Δήμου αλλά και της Περιφερειακής Ενότητας Κέρκυρας, 

εντάσσεται στους αστικούς και τουριστικούς πόλους ανάπτυξης εθνικής εμβέλειας. Εκτός 

από την Κέρκυρα, η Παλαιοκαστρίτσα και οι δύο γραμμικές τουριστικές αναπτύξεις 

Μπενίτσες-Πέραμα και Κέρκυρα-Ύψος εντάσσονται στους τουριστικούς πόλους εθνικής 

εμβέλειας, σύμφωνα με το Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο Ιονίων Νήσων. Η Κέρκυρα 

χαρακτηρίζεται ως Δευτερεύον εθνικός πόλος 3ου επιπέδου, ενώ διερευνάται μελλοντικά η 

ένταξη της πόλης στους πρωτεύοντες εθνικούς πόλους λόγω του ιστορικού της ρόλου, ως 

κέντρο γνώσης, πολιτισμού και διεθνούς τουρισμού, ως μνημείου UNESCO, καθώς και λόγω 

της γεωπολιτικής της θέσης. Στο 7ο επίπεδο ανήκουν όλοι οι υπόλοιποι οικισμοί τόσο της Δ.Ε. 

Κέρκυρας όσο και των υπόλοιπων Δ.Ε. του Δήμου. Για οικισμούς 7ου επιπέδου προωθείται ο 

εμπλουτισμός με επιπλέον τεχνικές και κοινωνικές υποδομές. 

Το συγκεκριμένο κριτήριο αξιολογηθεί τη δυνατότητα επαναπροσδιορισμού και 

ενίσχυσης του ρόλου ορισμένων οικισμών της περιοχής μελέτης και την ανάπτυξη μιας 

αμφίδρομης λειτουργικής εξάρτησης με την πόλη της Κέρκυρας (εφόσον και όπου 

προκύπτει).  

Κ6. Επίλυση συγκρούσεων χρήσεων γης και ασυμβατοτήτων  

Ο σχεδιασμός επιπέδου ΤΠΣ μπορεί να καθορίζει ειδικούς περιορισμούς στις χρήσεις γης 

και στους όρους δόμησης με σκοπό την ορθολογική κατανομή και συσχέτιση των χρήσεων 
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γης, ώστε να αποφεύγονται (ή και να επιλύονται) πιθανές συγκρούσεις μεταξύ τους και 

ασυμβατότητες.  

Στο πλαίσιο αυτό αξιολογούνται οι επιλογές του χωρικού σχεδιασμού, οι οποίες θα 

καθορίσουν μέσω των κατάλληλων εξειδικεύσεων (συμπληρώσεων και εξαιρέσεων) τις 

επιτρεπόμενες χρήσεις προκειμένου να υπάρξει συνύπαρξη των ανθρωπογενών και φυσικών 

δραστηριοτήτων. 

Κ7. Διασφάλιση επάρκειας κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων και προσβασιμότητας  

Στους περισσότερους οικισμούς του Δήμου, εξαιρούμενης της πόλης της Κέρκυρας, 

καταγράφεται ελάχιστος αριθμός τόσο θεσμοθετημένων όσο και υφιστάμενων 

κοινόχρηστων και κοινωφελών χρήσεων. Ανάλογα το μέγεθος του εκάστοτε οικισμού και το 

είδος των κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων διαφοροποιούνται ως προς τον αριθμό και 

την έκταση οι εκάστοτε κοινόχρηστοι – κοινωφελείς χώροι. Στο εσωτερικό της παλιάς πόλης 

αλλά και των λοιπών οικισμών του Δήμου δεν υπάρχουν στην ουσία διαμορφωμένοι 

ελεύθεροι χώροι με διαστάσεις πραγματικής πλατείας, αλλά μόνο μικρές πλατείες, 

πλατώματα διασκορπισμένες στις παλαιότερες συνοικίες. Η κυκλοφορία μέσα στην πόλη όσο 

και στους λοιπούς οικισμούς του Δήμου κατά κύριο λόγο δεν είναι πρόσφορη για τα άτομα 

ΑμΕΑ. Οι δρόμοι είναι στενοί χωρίς άνετα πεζοδρόμια και πολλές φορές επικλινείς. Ο 

σχεδιασμός του αστικού περιβάλλοντος ανάμεσα στους αιώνες της εξέλιξης της πόλης δεν 

προέβλεπε λύσεις προσαρμοσμένες στην κίνηση ατόμων με ειδικές απαιτήσεις.  

Σύμφωνα με τα νέα πολεοδομικά σταθερότυπα (ΦΕΚ 200Δ/1-4-2024), στις ποιοτικές 

κατευθύνσεις για τον πολεοδομικό σχεδιασμό περιλαμβάνεται η πολυλειτουργικότητα και 

συνδυασμένη χρήση υφιστάμενων και νέων κοινόχρηστων και κοινωφελών υποδομών, με 

σκοπό τη δημιουργία ζωντανών και ασφαλών αστικών περιοχών, μέσω της καλύτερης 

πρόσβασης στις υποδομές αυτές πολλών και διαφορετικών κοινωνικών ομάδων. Στις γενικές 

κατευθύνσεις για τους ελεύθερους χώρους – αστικό πράσινο περιλαμβάνονται, μεταξύ 

άλλων: α) Η διασφάλιση των υφιστάμενων και η δημιουργία νέων χώρων πρασίνου, σε 

συνδυασμό με κοινωφελείς εγκαταστάσεις (παιδικές χαρές, υποδομές αθλητισμού και 

αναψυχής), δημιουργούν τις προϋποθέσεις για βιώσιμη αστική ανάπτυξη και β) η αύξηση της 

επιφάνειας και της ποιότητας του πρασίνου με εύστοχα σχεδιασμένη κατανομή στον 

οικιστικό ιστό (δικτύωση, συνδεσιμότητα) ενισχύει τη βιοποικιλότητα, έχει σημαντικό 

κοινωνικό αντίκτυπο στην ευζωία των κατοίκων, και συμβάλει στην προσαρμογή των πόλεων 

και οικισμών στην κλιματική αλλαγή και στην ενίσχυση της αστικής ανθεκτικότητας. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, η παράμετρος της διασφάλισης της επάρκειας και της 

χωρίς αποκλεισμούς πρόσβασης σε κοινόχρηστους και κοινωφελείς χώρους είναι ιδιαίτερα 

σημαντική και αξιολογείται με το συγκεκριμένο κριτήριο. 
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Κ8. Προστασία, ανάδειξη και βελτίωση του φυσικού περιβάλλοντος, της βιοποικιλότητας, 

του τοπίου και της αειφόρου χρήσης των φυσικών πόρων 

Ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων είναι ενταγμένος σε ένα εξαιρετικά 

πλούσιο φυσικό περιβάλλον, που περιλαμβάνει καταπράσινους λόφους και παραλίες με 

φυσική ομορφιά. Η διαφύλαξη και προστασία του περιβάλλοντος και η προώθηση της 

ανταποδοτικότητας των πόρων αποτελεί κατεύθυνση του αναπτυξιακού προγραμματισμού, 

ενώ και ο χωροταξικός σχεδιασμός παρέχει κατευθύνσεις για την προστασία των φυσικών 

πόρων, στο πλαίσιο μιας συνδυασμένης πολιτικής προστασίας και ανάδειξης του φυσικού 

και πολιτιστικού περιβάλλοντος).  

Το συγκεκριμένο κριτήριο αξιοποιείται για την αξιολόγηση των σεναρίων χωρικής 

ανάπτυξης και οργάνωσης από πλευράς της συμβολής τους στην προστασία, ανάδειξη και 

βελτίωση του φυσικού περιβάλλοντος.  

Κ9. Προστασία, ανάδειξη της γεωργικής γης 

Η ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης έδειξε ότι η συνεισφορά του πρωτογενή τομέα 

δεν είναι ιδιαιτέρως σημαντική σε όρους απασχόλησης. Εντούτοιος, ο αγροτικός χώρος 

αποτελεί έναν φυσικό πόρο που θα πρέπει να διαφυλαχθεί από την υπέρμετρη και 

απρογραμμάτιστη ανάπτυξη, ενώ σε σημαντικό τμήμα του Δήμου υπάρχει χαρακτηρισμένη 

γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας.  

Στα νέα πολεοδομικά σταθερότυπα (ΦΕΚ 200Δ/1-4-2024) δίνεται κατεύθυνση στον 

πολεοδομικό σχεδιασμό να ευθυγραμμιστεί προς την κατεύθυνση της οικονομίας στη χρήση 

του φυσικού πόρου «έδαφος» μέσω: 1) περιορισμού των οικιστικών επεκτάσεων, 2) 

εφαρμογής του προτύπου της «συμπαγούς πόλης», 3) προώθησης οργανωμένων οικιστικών 

και παραγωγικών υποδοχέων, και 4) επανάχρησης εγκαταλελειμμένων ή ανενεργών κτιρίων 

και υποδομών. 

Στο πλαίσιο της μελέτης ΤΠΣ, αξιολογείται η συμβολή των επιλογών σχεδιασμού του 

εκάστοτε σεναρίου στην προστασία και ανάδειξη της γεωργικής γης και κατά συνέπεια στη 

διατήρηση των όποιων δυνατοτήτων της πρωτογενούς παραγωγής. 

Κ10. Προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και της 

πολεοδομικής φυσιογνωμίας και ιστορίας των πόλεων 

Η περιοχή μελέτης χαρακτηρίζεται από πλούσιο πολιτιστικό – αρχιτεκτονικό περιβάλλον.  

Ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων αποτελεί έναν από τους 

σημαντικότερους πολιτιστικούς προορισμούς της Ελλάδας, με πλούσια ιστορική κληρονομιά 

που εκτείνεται από την αρχαιότητα έως σήμερα. Η Παλιά Πόλη της Κέρκυρας, όσο και οι 

λοιποί οικισμοί του Δήμου, αποτελούν έναν εξαιρετικά σημαντικό χώρο τόσο χάρη στις 

μνημειακές όσο και στις περιβαλλοντικές τους αξίες, καθώς συνδυάζουν μοναδικά τη φυσική 

ομορφιά με την πολιτιστική κληρονομιά. Η διατήρηση εδώ και πολλούς αιώνες των κτιρίων 
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και των λιθόστρωτων δρόμων, με τα παραδοσιακά στοιχεία, τόσο στην Παλιά Πόλη όσο και 

σε άλλους οικισμούς (Άγιοι Δέκα, Κυνοπιάσται, Πέλεκας, Άνω Γαρούνα, Κομιανάτα, 

Λιαπάδες, Λάκωνες, Λουκάτα κ.ο.κ.), ενισχύει τη βιωσιμότητα του αστικού περιβάλλοντος. Η  

πλούσια πολιτιστική και αρχιτεκτονική κληρονομιά του Δήμου αποτελεί θεμέλιο για τη 

βιώσιμη ανάπτυξη και την ταυτότητα της περιοχής, απαιτώντας συνεχή προστασία, ανάδειξη 

και ενσωμάτωση στο σύγχρονο πολεοδομικό σχεδιασμό. 

Το κριτήριο αξιολογεί τη συμβολή των επιλογών του σχεδιασμού εκάστου σεναρίου 

χωρικής οργάνωσης και ανάπτυξης στην προστασία και ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων, 

λαμβάνοντας υπόψη και την προοπτική ένταξή τους στην αναπτυξιακή διαδικασία. 

Κ11. Εκσυγχρονισμός και εξασφάλιση τεχνικών - περιβαλλοντικών υποδομών 

Ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων διαθέτει βασικές υποδομές 

διαχείρισης απορριμμάτων, με κύριες εγκαταστάσεις τον Χ.Υ.Τ.Α., το Κ.Δ.Α.Υ. και τον Σ.Μ.Α. 

στην περιοχή Τεμπλονίου. Σε εξέλιξη βρίσκεται η κατασκευή της Μονάδας Επεξεργασίας 

Απορριμμάτων (Μ.Ε.Α.) Κέρκυρας, ενώ προσωρινά τα σύμμεικτα απορρίμματα μεταφέρονται 

στη Μ.Ε.Α. Κοζάνης. Στον τομέα της αποχέτευσης, η βασική μονάδα Ε.Ε.Λ. λειτουργεί στην 

πόλη της Κέρκυρας, ενώ σε άλλες περιοχές οι μονάδες βιολογικού καθαρισμού εξυπηρετούν 

περιορισμένα συγκεκριμένους οικισμούς, καθώς απαιτούνται πρόσθετα έργα καθαρισμού 

και βιολόγησης των λυμάτων, αποχέτευσης και εκσυγχρονισμός κάποιων αντλιοστασίων. 

Επιπλέον, παρά το γεγονός ότι μεγάλο μέρος του Δήμου καλύπτεται από αποχετευτικό δίκτυο 

(όπως η πόλη της Κέρκυρας και οι οικισμοί Κανάλια, Ποταμός, Μπενίτσες, Κυνοπιάστες, 

Χρυσηίδα, Λιαπάδες, Άγιος Μάρκος και Ύψος), πολλοί οικισμοί εξακολουθούν να 

εξυπηρετούνται με απορροφητικούς ή σηπτικούς βόθρους. Αυτό οφείλεται κυρίως στην 

απουσία ολοκληρωμένων δικτύων αποχέτευσης, στην έλλειψη σύγχρονων αντλιοστασίων 

και στην ανάγκη εκσυγχρονισμού των υφιστάμενων υποδομών, γεγονός που δυσχεραίνει την 

ορθολογική διαχείριση των λυμάτων και επιβαρύνει το περιβάλλον. 

Η ύδρευση βασίζεται κυρίως σε γεωτρήσεις, πηγάδια και δεξαμενές, αξιοποιώντας τον 

πλούσιο υδροφόρο ορίζοντα του νησιού, λόγω υψηλού βροχόμετρου ύψους και 

υδροπερατών πετρωμάτων. Ωστόσο, η εντατική εκμετάλλευση των υδάτινων πόρων έχει 

οδηγήσει σε φαινόμενα υπεράντλησης και υφαλμύρωσης, ιδιαίτερα σε περιοχές με έντονη 

τουριστική δραστηριότητα. Το πρόβλημα της ύδρευσης είναι ιδιαίτερα έντονο κατά τους 

θερινούς μήνες, όταν ο πληθυσμός του νησιού σχεδόν διπλασιάζεται λόγω τουρισμού, με 

αποτέλεσμα να παρατηρούνται ελλείψεις στην υδροδότηση τόσο σε οικισμούς όσο και σε 

ξενοδοχειακές μονάδες. Σε αρκετές περιοχές παρατηρούνται προβλήματα στην ποιότητα του 

νερού, λόγω της μεγάλης σκληρότητας που εμφανίζει, τις υψηλές συγκεντρώσεις θειικών και 

την υφαλμύρυνση (εξαιτίας της υπερεκμετάλλευσης ορισμένων γεωτρήσεων).  

Ενεργειακά, ο Δήμος εξαρτάται πλήρως από την ηπειρωτική Ελλάδα μέσω τριών 

υποβρύχιων διασυνδέσεων, ενώ τα Διαπόντια νησιά (Ερεικούσσα, Οθωνοί) διαθέτουν 

τοπικούς ατμοηλεκτρικούς σταθμούς και τα μικρότερα νησιά (Μαθράκι, Βίδος) συνδέονται 
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με την Κέρκυρα μέσω υποθαλάσσιων καλωδίων μέσης τάσης. Τέλος, οι ψηφιακές υποδομές 

είναι επαρκείς σε όλη την επικράτεια του Δήμου, με την παλιά πόλη της Κέρκυρας να διαθέτει 

δίκτυο οπτικών ινών, ενισχύοντας τη συνδεσιμότητα και την πρόσβαση σε σύγχρονες 

υπηρεσίες. 

Στο πλαίσιο εκπόνησης του ΤΠΣ, αξιολογείται το κατά πόσο το επιλεγέν χωρικό πρότυπο 

ανάπτυξης εξυπηρετεί και προωθεί τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων τεχνικών 

υποδομών, έτσι ώστε να εξυπηρετούνται χωρίς προβλήματα όλες οι περιοχές των Δήμων. 

Κ12. Ενίσχυση και προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας  

Το οδικό δίκτυο της περιοχής περιλαμβάνει αφενός τους υπερτοπικής σημασίας οδικούς 

άξονες, αφετέρου το τοπικό δίκτυο εσωτερικών μετακινήσεων τόσο της οικιστικής όσο και 

της εξωαστικής περιοχής.  

Η βιώσιμη κινητικότητα ορίζεται ως η βιώσιμη μετακίνηση ανθρώπων και αγαθών στο 

αστικό και περιαστικό περιβάλλον. Ως τέτοια νοείται ένα σύστημα μεταφορών και πρότυπο 

μετακινήσεων που παρέχει τα μέσα και τις δυνατότητες ικανοποίησης των αναγκών των 

τριών βασικών πυλώνων της βιώσιμης ανάπτυξης (οικονομία, περιβάλλον, κοινωνία) 

αποτελεσματικά και δίκαια, ενώ ταυτόχρονα ελαχιστοποιεί αποφευκτές ή επουσιώδεις 

αρνητικές συνέπειες και το αντίστοιχο κόστος τους, στις διάφορες χωροχρονικές κλίμακες.  

Το εν λόγω κριτήριο αξιολογεί τη συμβολή εκάστου σεναρίου χωρικής οργάνωσης και 

ανάπτυξης στην ενίσχυση και προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας. 

Κ13. Μετριασμός και προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και ενίσχυση της 

ανθεκτικότητας έναντι κινδύνων και καταστροφών 

Οι καταστροφές είτε προέρχονται από ανθρωπογενείς είτε από φυσικούς κινδύνους 

αποτελούν ένα σύνθετο ζήτημα, ενώ η αποτελεσματική τους διαχείριση επηρεάζεται από 

πληθώρα διαφορετικών παραγόντων. Για τον μετριασμό αυτών των κινδύνων, καταρτίζονται 

αντίστοιχα σχέδια και στρατηγικές. Το περιεχόμενο αυτών περιλαμβάνει προληπτικά μέτρα 

για τη μείωση των επιπτώσεων μελλοντικών καταστάσεων έκτακτης ανάγκης ή καταστροφών 

και την παροχή βοήθειας σε πληθυσμούς που βρίσκονται σε ανάγκη λόγω φυσικής ή 

ανθρωπογενούς καταστροφής.  

Η περιοχή μελέτης ήδη επηρεάζεται από την κλιματική αλλαγή, με τα σημαντικότερα 

ζητήματα που αντιμετωπίζει να είναι η μείωση της συνολικής βροχόπτωσης και η αύξηση της 

έντασής της, η αύξηση της θερμοκρασίας, η άνοδος της στάθμης της θάλασσας και οι 

κίνδυνοι των δασικών πυρκαγιών. Τα επόμενα χρόνια, με την ένταση του φαινομένου της 

κλιματικής αλλαγής, αναμένεται να ενισχυθεί η συχνότητα εμφάνισης και η σφοδρότητα των 

ακραίων καιρικών φαινομένων, έχοντας ως αποτέλεσμα σημαντικότερες επιπτώσεις στους 

ανθρώπους και στο περιβάλλον που αυτοί δραστηριοποιούνται.  

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%B1%CE%B8%CF%8C_(%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1)
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B2%CE%AC%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%BD&action=edit&redlink=1
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Ο σχεδιασμός των χρήσεων γης λαμβάνοντας υπόψη και τους κινδύνους που ενδέχεται 

να απειλήσουν μια περιοχή, συμβάλλει καθοριστικά στην αποτελεσματική μείωση των 

επιπτώσεων, ειδικά σε περιοχές με μεγάλη πληθυσμιακή συγκέντρωση, παράκτιες και 

νησιωτικές, περιοχές έντασης δραστηριοτήτων, ευαίσθητων οικοσυστημάτων, καθώς και 

περιοχών μίξης δάσους-οικισμού. 

Αναφορικά με την «Ικανότητα Αντιμετώπισης και Ανάκαμψης», ο σχεδιασμός οφείλει να 

δημιουργήσει τις χωρικές προϋποθέσεις οργάνωσης ή αναδιοργάνωσης του δομημένου 

περιβάλλοντος με συνολική πολεοδομική θεώρηση που θα λαμβάνει υπόψη τη δημιουργία 

δικτύων κατάλληλων οδικών και πεζών οδεύσεων διαφυγής για την οργανωμένη 

απομάκρυνση του πληθυσμού καθώς και χώρων καταφυγής και καταυλισμού σε 

περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης συνεπεία καταστροφών. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω και συνυπολογίζοντας τις δυνατότητες εφαρμογής χωρικών 

ρυθμίσεων στο πλαίσιο εκπόνησης της παρούσας μελέτης ΤΠΣ, θα αξιολογηθεί το κατά πόσο 

το επιλεγέν χωρικό πρότυπο συμβάλλει στον μετριασμό και στην προσαρμογή στην κλιματική 

αλλαγή, καθώς και στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας έναντι κινδύνων και καταστροφών.  

Κ14. Αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα του προτεινόμενου σχεδίου εντός του 

καθορισμένου χρονικού ορίζοντα 

Αξιολογείται ο βαθμός αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας του εκάστοτε σεναρίου 

με χρονικό ορίζοντα το έτος-στόχο της παρούσας μελέτης. Με τον όρο αποδοτικότητα 

χαρακτηρίζεται η ιδιότητα ή η ικανότητα απόδοσης προσδοκώμενου αποτελέσματος, με 

αναφορά σε διάφορους τομείς προκειμένου να μετρηθεί το παραγόμενο έργο, ενώ ως 

αποτελεσματικότητα ορίζεται ο λόγος ενός συγκεκριμένου αποτελέσματος που επιδιώκεται 

προς το κόστος που απαιτείται για να επιτευχθεί το αποτέλεσμα αυτό (UNESCO, 1972; Sickles, 

2019).  

Ειδική πτυχή στην αξιολόγηση της παρούσας μελέτης αποτελεί ο βαθμός 

εφαρμοσιμότητας ή αλλιώς επιτυχούς εφαρμογής του σχεδιασμού στους δοθέντες χρόνους, 

λαμβάνοντας μάλιστα υπόψη α) τις χρονοβόρες διαδικασίες του πολεοδομικού σχεδιασμού, 

β) την απουσία κατάλληλων εργαλείων εφαρμογής και γ) την τυχόν αναρμοδιότητα της 

συγκεκριμένης μελέτης να παρέμβει σε συγκεκριμένα ζητήματα. 

 

Α.10.3 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ – ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ ΒΑΣΙΚΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί εφαρμόζονται τα επιλεγμένα κριτήρια και οι δείκτες που 

καθορίστηκαν στην προηγούμενη ενότητα και βαθμολογούνται για κάθε σενάριο ξεχωριστά, 

με σκοπό την επιλογή εκείνου του σεναρίου που αφενός είναι ρεαλιστικό και εφικτό και 

αφετέρου δημιουργεί προοπτικές ανάπτυξης και εξέλιξης για την περιοχή μελέτης με 

ορίζοντα το έτος-στόχο (15ετία). Οι τιμές των κριτηρίων μπορούν να είναι θετικές, αρνητικές 
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και μηδενικές, ανάλογα με τον βαθμό επίδρασης του κάθε κριτηρίου στο εκάστοτε 

εναλλακτικό σενάριο. Ακόμη, οι τιμές παρουσιάζουν αριθμητική διαβάθμιση, με τις 

χαμηλότερες τιμές να καθορίζονται όταν η επίδραση των κριτηρίων στο αντίστοιχο σενάριο 

είναι χαμηλή και τις μεγαλύτερες τιμές όταν η επίδραση είναι υψηλότερη. Η διαβάθμιση των 

τιμών κυμαίνεται από 1 έως 3, ενώ το πρόσημό τους δηλώνει τη θετική ή αρνητική επίδραση 

που έχει το κάθε κριτήριο στο ανάλογο σενάριο. Σημειώνεται ότι η τιμή μηδέν (0) εμφανίζεται 

όταν κάποιο κριτήριο ή δείκτης δεν επιδρά στο αντίστοιχο σενάριο.  

Κ1. Εναρμόνιση με κατευθύνσεις υπερκείμενου σχεδιασμού / προγραμματισμού 

Στο πλαίσιο του σεναρίου τάσεων (1ο), το κριτήριο έλαβε αρνητική βαθμολογία, καθώς 

οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν ενσωματώνουν ορισμένες κατευθύνσεις του υπερκείμενου 

σχεδιασμού, ως οφείλει βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας (άρθρο 7 του Ν. 4447/2016), όπως 

ενδεικτικά η χωρική οργάνωση των τουριστικών πόλων «εθνικής εμβέλειας» Μπενίτσες-

Πέραμα και Κέρκυρα-Ύψος και η ανάσχεση της γραμμικής ανάπτυξης (απρογραμμάτιστης). 

Στο πλαίσιο του σεναρίου ήπιας παρέμβασης – υποστήριξης της αναπτυξιακής διαδικασίας 

μέσω ενίσχυσης του υφιστάμενου μοντέλου ανάπτυξης (2ο) και του σεναρίου έντονης 

παρέμβασης - αναδιάρθρωσης και οργανωμένης ανάπτυξη των ανθρωπογενών 

δραστηριοτήτων (3ο), αυτό το κριτήριο αξιολογήθηκε με ιδιαίτερα θετικό πρόσημο. 

Ορισμένες από τις κατευθύνσεις του υπερκείμενου σχεδιασμού που ικανοποιούνται στο 

πλαίσιο και των δύο σεναρίων είναι η δημιουργία οργανωμένων υποδοχέων τουριστικών 

δραστηριοτήτων για τις περιοχές παραθαλάσσιου, μαζικού τουρισμού, ο καθορισμός 

περιοχών με περιθώρια ανάπτυξης ειδικού και εναλλακτικού τουρισμού στις λοιπές περιοχές 

του Δήμου καθώς και στα Διαπόντια Νησιά, η μέριμνα για σύνδεση του πρωτογενούς - 

δευτερογενούς τομέα με την τουριστική αγορά, που από κοινού θα ενισχύσουν την ενδογενή 

ανάπτυξη κλπ. Το δεύτερο σενάριο πριμοδοτείται με υψηλότερη βαθμολογία καθώς 

επιπλέον οριοθετεί εκτός από περιοχές τουριστικής δραστηριότητας και περιοχές 

παραθεριστικής κατοικίας (βλ. κατεύθυνση ΠΧΠ Ιονίων Νήσων), ενώ παρουσιάζει έναν 

ελαφρώς μεγαλύτερο βαθμό περιβαλλοντικής προστασίας στο σύνολο, λόγω του 

διαφορετικού τρόπου διαχείρισης της περιοχής της Λιμνοθάλασσας Χαλικιοπούλου.  

Κ2. Συγκράτηση ή/και προσέλκυση πληθυσμού 

Στο πλαίσιο του σεναρίου τάσεων (1ο), το κριτήριο αυτό έλαβε βαθμολογία μηδέν (0). Το 

πρώτο σενάριο συνδέεται με τη διατήρηση των ισχυουσών τάσεων οικονομικής, 

αναπτυξιακής, δημογραφικής εξέλιξης και καθεστώτων δόμησης στον οικιστικό και 

εξωοικιστικό χώρο, ως εκ τούτου δεν αναμένονται ουσιώδεις μεταβολές μέχρι το έτος–στόχο 

2039.  Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με τις ισχύουσες τάσεις, μεταξύ των επιμέρους Δ.Ε. του 

Δήμου μόνο η Δ.Ε. Κερκυραίων φαίνεται να συγκρατεί τον πληθυσμό της. Αντίθετα, στο 

πλαίσιο του δεύτερου και τρίτου σεναρίου, το κριτήριο αυτό, αξιολογήθηκε με ιδιαίτερα 

θετικό πρόσημο. Η αξιολόγηση αυτή βασίστηκε στην παραδοχή ότι οι προτάσεις του 2ου και 

3ου σεναρίου για υλοποίηση παρεμβάσεων με στόχο την ενδυνάμωση των αναπτυξιακών 
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παραμέτρων της περιοχής μελέτης αλλά και την ενίσχυση της υφιστάμενης αναπτυξιακής της 

φυσιογνωμίας δύνανται να οδηγήσουν στη διατήρηση και συγκράτηση του τοπικού 

πληθυσμού αλλά και σε προσέλκυση νέου. Σημειώνεται ότι με την ενίσχυση των 

αναπτυξιακών δυνατοτήτων της περιοχής μελέτης και τους τρεις τομείς της οικονομίας, αυτή 

θα καταστεί ελκυστικότερη τόσο για νέους όσο και για τους υπάρχοντες κατοίκους και 

εργαζόμενους. Αυτή μάλιστα η προοπτική, βάσει των προτεινόμενων παρεμβάσεων, 

κατανέμεται περισσότερο ισόρροπα στο σύνολο του Δήμου. Ειδικώς η υλοποίηση των 

οργανωμένων υποδοχέων παραγωγικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων πλην 

τουρισμού, αναμένεται να δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας για τον τοπικό πληθυσμό, 

και όχι μόνο. Το 3ο σενάριο περιλαμβάνει περισσότερες σε αριθμό και σε έκταση τέτοιες 

αναπτύξεις, ως εκ τούτου βαθμολογείται συγκριτικά υψηλότερα στο συγκεκριμένο κριτήριο.   

Κ3. Πολυτομεακός χωρικός σχεδιασμός 

Το κριτήριο αυτό έλαβε θετική βαθμολογία και στα τρία σενάρια, καθώς επιδίωξη του 

σχεδιασμού του παρόντος ΤΠΣ, ανεξάρτητα από τα χρησιμοποιούμενα σε κάθε σενάριο 

εργαλεία και βαθμό (ήπιος – έντονος) παρέμβασης, είναι η πολυτομεακή και συντονισμένη 

προσέγγιση για τον χωρικό σχεδιασμό του Δήμου. Και τα τρία σενάρια, ενσωματώνουν το 

σύνολο των ανθρώπινων δραστηριοτήτων και των συμφερόντων της κοινωνίας, και 

λαμβάνουν υπόψη τους φυσικούς / περιβαλλοντικούς και πολιτιστικούς πόρους. Το 

συγκεκριμένο κριτήριο αξιολογεί αυτήν ακριβώς την ολοκληρωμένη προσέγγιση στον 

σχεδιασμό των χρήσεων γης και της οργάνωσης εν γένει των δραστηριοτήτων στον χώρο, ενώ 

εξετάζει και τον βαθμό που επιτυγχάνεται συνδυασμένη και συμπληρωματική λειτουργία 

όλων των επιμέρους αστικών συστημάτων. Ως προς το τελευταίο, το δεύτερο και το τρίτο 

σενάριο λαμβάνουν υψηλότερο βαθμό σε σχέση με το πρώτο λόγω της περισσότερο 

ολιστικής προσέγγισης στην οργάνωση των παραγωγικών και επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων και της ανάπτυξης και οργάνωσης των αστικών εξυπηρετήσεων. Τα 

παραπάνω αναμένεται επιπλέον να συμβάλλουν στη μεγαλύτερη οικονομική και κοινωνική 

δικτύωση. 

Κ4. Προώθηση οικονομικής ανάπτυξης με τη δημιουργία ισχυρής παραγωγικής βάσης και 

την αύξηση της απασχόλησης 

Στο πλαίσιο του σεναρίου τάσεων, το κριτήριο αυτό δεν ικανοποιείται σε επαρκή βαθμό 

και βαθμολογείται αρνητικά (-1). Στο πλαίσιο του 2ου και 3ου σεναρίου, το κριτήριο 

αξιολογείται ιδιαίτερα θετικά καθώς τα σενάρια αυτά θέτουν τις βάσεις για ενίσχυση των 

αναπτυξιακών προοπτικών, οργανώνοντας τις παραγωγικές δραστηριότητες και παρέχοντας 

επαρκή γη για τη χωροθέτηση των αναγκαίων οικονομικών δραστηριοτήτων και ιδίως αυτών 

που αντιστοιχούν στα συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής ή υπο-περιοχής. Εκτιμάται 

ότι, εφόσον επιλεγεί κάποιο από τα δύο αυτά σενάρια, στο μέλλον θα βελτιωθούν οι 

συνθήκες απασχόλησης και επιχειρηματικότητας.  
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Κ5. Επαναπροσδιορισμός και ενίσχυση του ρόλου ορισμένων οικισμών 

Στις οριζόντιες παρεμβάσεις που ισχύουν και για τα τρία σενάρια, όπως παρουσιάστηκε 

παραπάνω, περιλαμβάνεται η ενίσχυση του ρόλου ορισμένων οικισμών είτε με εντοπισμένες 

οικιστικές επεκτάσεις είτε με διαφοροποίηση των χρήσεων γης και των όρων δόμησης, με 

στόχο την ενδυνάμωση της οικονομικής τους βάσης, την ανάπτυξη συμπληρωματικοτήτων, 

και τη βελτίωση της εσωτερικής  λειτουργίας τους. Ως εκ τούτου, και στα τρία κριτήρια η 

ικανοποίηση του κριτηρίου αξιολογείται θετικά. Το δεύτερο και τρίτο σενάριο λαμβάνουν 

ελαφρώς υψηλότερη βαθμολογία σε σχέση με το πρώτο σενάριο, εξαιτίας των περισσότερο 

έντονων παρεμβάσεων που αφορούν στην αστική περιοχή της Κέρκυρας και των δικτυώσεων 

και συμπληρωματικοτήτων που δημιουργούνται με πλησίον αυτής περιοχές.  

Κ6. Επίλυση συγκρούσεων χρήσεων γης και ασυμβατοτήτων 

Σε σχέση με το συγκεκριμένο κριτήριο, κρίθηκε ότι το 1ο σενάριο θα έχει μηδενική 

επίδραση στις συγκρούσεις χρήσεων καθώς δεν θα επιφέρει καμία αλλαγή στην μέχρι 

σήμερα διαμορφωμένη/θεσμοθετημένη κατάσταση.  Με την διατήρηση των προβλέψεων 

των εγκεκριμένων σχεδίων, χωρίς να ληφθεί υπόψη η υφιστάμενη/υλοποιημένη κατάσταση 

δεν επιλύονται οι οποιεσδήποτε ασυμβατότητες προκύπτουν. Αντίθετα, στο πλαίσιο του 2ου 

και 3ου σεναρίου, το κριτήριο αυτό αξιολογείται ιδιαίτερα θετικά, γιατί στα σενάρια αυτά 

προβλέπεται η επανεξέταση των επιτρεπόμενων χρήσεων γης εντός της περιοχής μελέτης 

στις περιπτώσεις που εντοπίζονται συγκρούσεις και αναντιστοιχίες με την υφιστάμενη - 

διαμορφωμένη κατάσταση και τον χαρακτήρα της περιοχής. 

Κ7. Διασφάλιση επάρκειας κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων και προσβασιμότητας 

Στο πλαίσιο και των τριών σεναρίων, θα διασφαλιστούν οι υφιστάμενοι και θα 

δημιουργηθούν νέοι κοινόχρηστοι και κοινωφελείς χώροι, με εκ νέου εκτίμηση των αναγκών 

βάσει των νέων πολεοδομικών σταθεροτύπων (ΦΕΚ 200Δ/1-4-2024). Θεωρείται ότι στις 

περιπτώσεις των εκτεταμένων πολεοδομήσεων, το κριτήριο αυτό ικανοποιείται σε 

μεγαλύτερο βαθμό, σε σχέση π.χ. με περιοχές που σε κάποιο σενάριο παραμένουν εκτός 

σχεδίου, ή σε σχέση με οικισμούς που θα οριοθετηθούν αλλά δεν θα πολεοδομηθούν κατ΄ 

ανάγκη. Ως εκ τούτου, τα σενάρια 2 και 3 λαμβάνουν υψηλότερο βαθμό στην αξιολόγηση 

του κριτηρίου. Στο «υπο-κριτήριο» της προσβασιμότητας και τα τρία σενάρια 

ανταποκρίνονται με ιδιαίτερα θετικό τρόπο, λαμβάνοντας υπόψη τις οριζόντιες προβλέψεις 

του παρόντος ΤΠΣ για δρομολόγηση ή ολοκλήρωση μιας σειράς έργων μεταφορικής 

υποδομής που θα συμβάλλουν στην καλύτερη σύνδεση μεταξύ οικιστικών κέντρων και την 

αποσυμφόρηση περιοχών όπου το οδικό δίκτυο δέχεται πιέσεις, ιδίως τους καλοκαιρινούς 

μήνες. Επισημαίνεται, επίσης, ότι στο πλαίσιο της βιώσιμης κινητικότητας, ανεξαρτήτως 

επιλεγέντος σεναρίου, θα διερευνηθούν στο επόμενο στάδιο οι συνθήκες και οι 

προϋποθέσεις για δημιουργία «οικισμών χωρίς αυτοκίνητο», κατ’ αντιστοιχία των πόλεων 

χωρίς αυτοκίνητο (car-free cities), λαμβανομένων υπόψη των ανεπαρκών γεωμετρικών 
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χαρακτηριστικών του οδικού δικτύου σε πληθώρα οικισμών και τα προβλήματα κίνησης με 

ΙΧ εντός αυτών.  

Κ8. Προστασία, ανάδειξη και βελτίωση του φυσικού περιβάλλοντος, της βιοποικιλότητας, 

του τοπίου και της αειφόρου χρήσης των φυσικών πόρων 

Και στα τρία σενάρια προστατεύονται οι περιοχές του Δικτύου NATURA ενσωματώνοντας 

τις χρήσεις, όρους και περιορισμούς που προτείνονται για αυτές από τις Ειδικές 

Περιβαλλοντικές Μελέτες που έχουν εκπονηθεί, η Γεωργική Γη Υψηλής Παραγωγικότητας, οι 

Περιοχές Ειδικού Καθεστώτος, όπως τα δάση, αλλά και λοιπές περιοχές που χρήζουν 

προστασία και έχουν αναγνωριστεί από τον πρότερο σχεδιασμό, όπως η παραλιακή ζώνη 

(Ζώνη Ι) Παλαιοκαστρίτσας. Πέραν τούτου, σε όλα τα σενάρια, στον λοιπό εξωοικιστικό χώρο 

πλην ΟΙΚ, ΠΕΠ/ΠΕΚ και ΠΕΔ θα καθοριστούν περιοχές ελέγχου χρήσεων (ΠΕΧ), που, μεταξύ 

άλλων και σύμφωνα και με τα περιγραφόμενα στις «οριζόντιες» προβλέψεις των τριών 

σεναρίων, θα μεριμνήσουν για την ορθολογική κατανομή και συσχέτιση των χρήσεων γης και 

τη σύνδεση με το φυσικό, πολιτιστικό περιβάλλον και το τοπίο, καθώς και την επίλυση 

συγκρούσεων. Εντούτοις, στο πρώτο σενάριο, ελλείψει προτάσεων οργανωμένης 

χωροθέτησης της βιομηχανίας και λοιπών παραγωγικών και επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων, ενδέχεται να συνεχιστεί η απρογραμμάτιστη και ανεξέλεγκτη διάχυση και 

ανάπτυξή τους στην εκτός σχεδίου περιοχή του Δήμου. Στο τρίτο σενάριο προστατεύεται 

επιπλέον η χερσόνησος Κανονιού, και στο δεύτερο σενάριο και η λιμνοθάλασσα 

Χαλικιοπούλου. Συμπερασματικά, το κριτήριο αξιολογείται θετικά και στα τρία σενάρια, με 

κλιμάκωση από το πρώτο, στο τρίτο και στο δεύτερο σενάριο.   

Κ9. Προστασία και ανάδειξη της γεωργικής γης 

Ομοίως με τα αναφερόμενα στο παραπάνω κριτήριο, και στα τρία σενάρια 

προστατεύεται η Γεωργική Γη Υψηλής Παραγωγικότητας, και στον λοιπό εξωοικιστικό χώρο 

πλην ΟΙΚ, ΠΕΠ/ΠΕΚ και ΠΕΔ θα καθοριστούν περιοχές ελέγχου χρήσεων (ΠΕΧ), που, μεταξύ 

άλλων και σύμφωνα και με τα περιγραφόμενα στις «οριζόντιες» προβλέψεις των τριών 

σεναρίων, θα μεριμνήσουν για την ορθολογική κατανομή και συσχέτιση των χρήσεων γης και 

τη σύνδεση με το φυσικό, πολιτιστικό περιβάλλον και το τοπίο, καθώς και την επίλυση 

συγκρούσεων. Επιπλέον, η πρόβλεψη οργανωμένων υποδοχέων παραγωγικών και 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στο δεύτερο και στο τρίτο σενάριο συμβάλλει στην 

προστασία της γεωργικής γης, αφού αυτή η ρύθμιση θα συνοδευτεί από αυστηρότερους 

περιορισμούς ως προς την ανάπτυξη αυτών των δραστηριοτήτων στον εξωοικιστικό χώρο. 

Ως εκ τούτου, το κριτήριο αξιολογείται θετικά και για τα τρία σενάρια. Λαμβάνει δε 

υψηλότερη βαθμολογία στο δεύτερο και το τρίτο σενάριο.  
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Κ10. Προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και της 

πολεοδομικής φυσιογνωμίας και ιστορίας των πόλεων 

Είναι αυτονόητο ότι, σε μία περιοχή σαν την Κέρκυρα, που αποτελεί έναν από τους 

σημαντικότερους πολιτιστικούς προορισμούς της Ελλάδας, με πλούσια και μοναδική 

ιστορική κληρονομιά, η επιλογή οποιουδήποτε σεναρίου θα ενσωματώσει την προστασία και 

ανάδειξη του πολιτιστικού αποθέματος στο μέγιστο δυνατό βαθμό. Συνεπώς, και τα τρία 

σενάρια λαμβάνουν στο κριτήριο αυτό τη μέγιστη βαθμολογία.  

Κ11. Εκσυγχρονισμός και εξασφάλιση τεχνικών - περιβαλλοντικών υποδομών 

Το κριτήριο αξιολογείται θετικά και στα τρία σενάρια, καθώς η δρομολόγηση ή 

ολοκλήρωση σημαντικών περιβαλλοντικών υποδομών αποτελεί «οριζόντια» παρέμβαση. 

Βαθμολογείται με ελαφρώς υψηλότερο βαθμό στο δεύτερο και τρίτο σενάριο, επειδή 

περιλαμβάνουν προτάσεις νέων οργανωμένων υποδοχέων η υλοποίηση των οποίων 

συνεπάγεται εξασφάλιση τεχνικών και περιβαλλοντικών υποδομών (π.χ. ορθή διαχείριση 

λυμάτων βιομηχανικών εγκαταστάσεων εντός οργανωμένων υποδοχέων).  

Κ12. Ενίσχυση και προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας 

Στο πλαίσιο και των τριών σεναρίων, το κριτήριο αξιολογείται με  θετικό πρόσημο. Η 

αξιολόγηση αυτή βασίστηκε στο γεγονός ότι η δρομολόγηση ή ολοκλήρωση σημαντικών 

μεταφορικών υποδομών αποτελεί «οριζόντια» παρέμβαση, που θα συμβάλλει στη βελτίωση 

της συνδεσιμότητας, της προσβασιμότητας και της αποσυμφόρησης περιοχών του Δήμου. 

Σημειώνεται και εδώ, η πρόθεση διερεύνησης της δυνατότητας ορισμένων οικισμών να 

λειτουργήσουν ως οικισμοί αποδεσμευμένοι από τη χρήση του αυτοκινήτου, με ότι αυτό 

συνεπάγεται για τον τομέα των ΜΜΜ και της στάθμευσης σε θέσεις περιφερειακά των 

οικισμών. Ομοίως, σε οποιοδήποτε σενάριο και αν επιλεχθεί, θα επανεξεταστούν τα 

ζητήματα της κυκλοφορίας και στάθμευσης για την αστική περιοχή της Κέρκυρας, 

λαμβάνοντας υπόψη και το πρόσφατα εκπονηθέν ΣΒΑΚ.  

Κ13. Μετριασμός και προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και ενίσχυση της 

ανθεκτικότητας έναντι κινδύνων και καταστροφών 

Κρίνεται ότι κατά το πρώτο σενάριο δεν προτείνονται ιδιαίτερα μέτρα που να σχετίζονται 

με τον συγκεκριμένο κριτήριο, καθώς  ο υφιστάμενος σχεδιασμός, ακόμα και αν είναι 

περιορισμένος, δεν αντιμετωπίζει ουσιαστικά το ζήτημα της κλιματικής αλλαγής. Αντίθετα, 

στο πλαίσιο του δευτέρου και τρίτου σεναρίου, το κριτήριο αυτό αξιολογήθηκε πιο θετικά, 

καθώς οι προτεινόμενες παρεμβάσεις και ο μεγαλύτερος βαθμός οργάνωσης του χώρου 

μέσω της πολεοδόμησης που προτείνεται, συμβάλλουν στον μετριασμό των επιπτώσεων της 

κλιματικής αλλαγής και στην προσαρμογή σε αυτή, καθώς και στην ενίσχυση της 

ανθεκτικότητας έναντι κινδύνων και καταστροφών. Τονίζεται ότι, οι οριοθετήσεις ρεμάτων 

που θα πραγματοποιηθούν στο πλαίσιο της μελέτης ΤΠΣ στις προς πολεοδόμηση περιοχές 
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ενισχύουν  την ασφάλεια και την προστασία ζωής της υγείας και της περιουσίας των πολιτών 

και του φυσικού περιβάλλοντος. 

Κ14. Αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα του προτεινόμενου σχεδίου εντός του 

καθορισμένου χρονικού ορίζοντα 

Στο πλαίσιο του πρώτου σεναρίου, το κριτήριο αυτό αξιολογήθηκε θετικά γιατί 

περιλαμβάνει περιορισμένες παρεμβάσεις που απαιτούν την εκπόνηση και υλοποίηση 

πολεοδομικών σχεδίων χαμηλότερου επιπέδου (ΡΣΕ). Αντίθετα, στο δεύτερο σενάριο το 

κριτήριο αυτό αξιολογήθηκε αρνητικά, καθώς το σενάριο αυτό για την υλοποίησή του 

προϋποθέτει την εκπόνηση, έγκριση και εφαρμογή πλήθους πολεοδομικών μελετών και, σε 

συνέχεια αυτών, κατασκευή έργων υποδομής. Λαμβάνοντας υπόψη τις χρονοβόρες 

διαδικασίες του πολεοδομικού σχεδιασμού θεωρείται ότι, ενδεχομένως, η πρόταση να 

συνεπάγεται καθυστέρηση ολοκλήρωσης του πολεοδομικού σχεδιασμού. Στο πλαίσιο του 

3ου σεναρίου, το κριτήριο αυτό αξιολογήθηκε ιδιαίτερα αρνητικά. Θεωρείται ότι το σενάριο 

αυτό αποτελεί ένα ιδιαίτερα παρεμβατικό σενάριο, με ακόμα περισσότερες και μεγαλύτερες 

σε έκταση πολεοδομήσεις, και, για τους ίδιους λόγους που αναφέρθηκαν προηγουμένως, η 

εφαρμογή των ρυθμίσεων ενδέχεται να καθυστερήσουν περισσότερο. Να μην παραλειφθεί 

ότι σημαντικό κόστος και χρόνο θα αναλώσουν και τα προβλεπόμενα έργα τεχνικών και 

περιβαλλοντικών υποδομών, τα οποία αποτελούν «οριζόντιες» προτάσεις, ορισμένα βέβαια 

από τα οποία απασχολούν ήδη τις περιφερειακές και δημοτικές αρχές και έχουν ήδη ενταχθεί 

στον προγραμματισμό για υλοποίηση.  

Στον πίνακα που ακολουθεί παρατίθεται συγκεντρωτικά η συγκριτική βαθμολόγηση των 

τριών εναλλακτικών σεναρίων.  

Πίνακας Α. 10.3.1: Συγκριτική αξιολόγηση εναλλακτικών σεναρίων 

- Σενάριο 1 Σενάριο 2 Σενάριο 3 

Κ1. Εναρμόνιση με κατευθύνσεις υπερκείμενου σχεδιασμού / 

προγραμματισμού 
-1 3 2 

Κ2. Συγκράτηση ή/και προσέλκυση πληθυσμού  0 2 3 

Κ3. Πολυτομεακός χωρικός σχεδιασμός 1 3 3 

Κ4. Προώθηση οικονομικής ανάπτυξης με τη δημιουργία 

ισχυρής παραγωγικής βάσης και την αύξηση της απασχόλησης 
-1 2 3 

Κ5. Επαναπροσδιορισμός και ενίσχυση του ρόλου ορισμένων 

οικισμών  
2 3 3 

Κ6. Επίλυση συγκρούσεων χρήσεων γης και ασυμβατοτήτων 0 3 3 

Κ7. Διασφάλιση επάρκειας κοινόχρηστων και κοινωφελών 

χώρων και προσβασιμότητας  
2 3 3 
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Με βάση την παραπάνω αξιολόγηση το σενάριο που καταρχάς προκρίνεται είναι το 2ο, με 

μικρή διαφορά σε σχέση με το 3o. Η οριστική επιλογή του Σεναρίου, θα προκύψει στο 

επόμενο στάδιο, συνεκτιμώντας τα αποτελέσματα των συμμετοχικών διαδικασιών. 

 

Α.10.4 ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ ΣΕ ΟΡΙΖΟΝΤΑ 5ΕΤΙΑΣ 

ΚΑΙ 15ΕΤΙΑΣ 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται τα σενάρια εξέλιξης του πληθυσμού, μέσα από 

τα οποία θα επιλεγεί το προγραμματικό πληθυσμιακό μέγεθος για την περιοχή μελέτης για 

τον χρονικό ορίζοντα εφαρμογής. Σύμφωνα με τις Τεχνικές προδιαγραφές εκπόνησης 

μελετών Ειδικών Πολεοδομικών Σχεδίων, οι βασικές υποθέσεις προγραμματικών μεγεθών 

μέσο-μακροπρόθεσμου  χαρακτήρα  θα έχουν προοπτική  5ετίας και 15ετίας. Ως εκ τούτου, 

ως έτη-στόχος στην παρούσα μελέτη ορίζεται το 2029 και το 2039, πέντε και δεκαπέντε έτη 

από το έτος 2024 για το οποίο υπολογίστηκε ο πληθυσμός βάσης. Για την επιλογή των 

σεναρίων λήφθηκε υπόψη η διάταξη της απόφασης έγκρισης των νέων πολεοδομικών 

σταθεροτύπων (ΦΕΚ 200Δ/1-4-2024, άρθρο 5, παρ. 2) σύμφωνα με την οποία για την 

εκτίμηση/πρόβλεψη του «Πληθυσμού Σχεδιασμού» (ΠλΣ) κατά τον χρόνο-στόχο του 

πολεοδομικού σχεδιασμού αναζητούνται και αξιοποιούνται με συνδυαστικό τρόπο 

- Σενάριο 1 Σενάριο 2 Σενάριο 3 

Κ8. Προστασία, ανάδειξη και βελτίωση του φυσικού 

περιβάλλοντος, της βιοποικιλότητας, του τοπίου και της 

αειφόρου χρήσης των φυσικών πόρων 

1 3 2 

Κ9. Προστασία και ανάδειξη της γεωργικής γης 1 2 2 

Κ10. Προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής και 

αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και της πολεοδομικής 

φυσιογνωμίας και ιστορίας των πόλεων 

3 3 3 

Κ11. Εκσυγχρονισμός και εξασφάλιση τεχνικών - 

περιβαλλοντικών υποδομών 
2 3 3 

Κ12. Ενίσχυση και προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας 3 3 3 

Κ13. Μετριασμός και προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και 

ενίσχυση της ανθεκτικότητας έναντι κινδύνων και 

καταστροφών 

0 2 2 

Κ14. Αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα του 

προτεινόμενου σχεδίου εντός του καθορισμένου χρονικού 

ορίζοντα 

2 -1 -3 

Σύνοψη 15 34 32 
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αξιόπιστα δεδομένα επίσημων πηγών, όπως μεταξύ άλλων της ΕΛΣΑΤ και αναγνωρισμένων 

ερευνητικών κέντρων της χώρας, και η σημείωση περί δυνατότητας εφαρμογής της μεθόδου 

του «μέσου ετήσιου ρυθμού μεταβολής του πληθυσμού» κατά τη δεκαετία που έχει 

προηγηθεί από τη χρονική στιγμή έναρξης του πολεοδομικού σχεδιασμού. 

Πιο συγκεκριμένα, συνδυάζοντας τα ανωτέρω, προκειμένου να εκτιμηθεί ο μελλοντικός 

πληθυσμός για τα έτη-στόχο, αναπτύχθηκαν εναλλακτικά σενάρια με βάση τη δυναμική του 

παρελθόντος της υπόψη περιοχής. Σημειώνεται ότι η διαφορετική δυναμική των Δ.Ε. που 

συναποτελούν την περιοχή μελέτης, λαμβάνεται υπόψη σε ορισμένα σενάρια. Οι 

διαφοροποιήσεις στα πληθυσμιακά μεγέθη που προκύπτουν αντανακλώνται στο είδος, στο 

εύρος και στον βαθμό απόδοσης των παρεμβάσεων που θα προωθηθούν και θα αφορούν σε 

συγκεκριμένους αναπτυξιακούς παράγοντες / μεταβλητές, όπως αυτές προσδιορίστηκαν σε 

προηγούμενες ενότητες. 

Ειδικότερα, εξετάζονται τέσσερα σενάρια πληθυσμιακών προβολών. Για κάθε σενάριο 

εφαρμόζονται διαφορετικές παραδοχές για την εκτίμηση του πληθυσμού για τα έτη στόχο.  

Ο Πληθυσμός Βάσης που χρησιμοποιείται για την εκτίμηση των προγραμματικών 

μεγεθών του μελλοντικού πληθυσμού υπολογίστηκε στο κεφάλαιο Α.4 με βάση τις 

προδιαγραφές για την Αναθεώρηση των Πολεοδομικών Σταθεροτύπων (ΦΕΚ 200 

Δ’/1.4.2024). Ομοίως, στο Κεφάλαιο Α.4 πραγματοποιήθηκε εκτίμηση / προσέγγιση του 

εποχικού πληθυσμού για το έτος 2024 κατά την αιχμή της τουριστικής περιόδου. 

Σενάριο 1ο 

Για την κατάρτιση του 1ου σεναρίου γίνεται η παραδοχή ότι ο πληθυσμός των επιμέρους 

οικισμών θα ακολουθήσει την τάση που διαμορφώθηκε την τελευταία «απογραφική» 

δεκαετία (ΕΛΣΤΑΤ, 2011-2021). Θεωρείται δηλαδή ότι θα συνεχίσουν να ισχύουν και να 

δρουν οι παράγοντες που συνέβαλλαν στη μεταβολή του πληθυσμού κατά την 10ετία 

αναφοράς, στο επίπεδο του οικισμού. Εφαρμόζοντας τους ΜΕΡΜ 2011-2021 των οικισμών 

βάσει ΕΛΣΤΑΤ στον πληθυσμό βάσης των οικισμών και με ορίζοντα τα έτη 2029 και 2039 (βλ. 

Πίνακα Α. 10.3.3 στο τέλος του Κεφαλαίου) προκύπτει ότι η εκτίμηση του πληθυσμού για τον 

Δήμο Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων είναι ίση με 75.807 κατοίκους και 78.400 κατοίκους 

αντίστοιχα. Αυτό αντιστοιχεί σε ποσοστό μεταβολής πληθυσμού για το έτος 2039 ίσο με 

4,80% σε σχέση με τον πληθυσμό βάσης 2024 και ίσο με 16,82% σε σχέση με τον πληθυσμό 

απογραφής ΕΛΣΤΑΤ 2021 (Πίνακα Α. 10.3.2).  

Σενάριο 2ο 

Στο 2ο σενάριο πραγματοποιείται η προβολή του πληθυσμιακού μεγέθους του κάθε 

οικισμού σύμφωνα με το ΜΕΡΜ της δεκαετίας 2011-2021 της κάθε Δημοτικής Ενότητας στην 

οποία αυτός εντάσσεται, με στόχο να ληφθεί υπόψη η διαφορετική δυναμική της κάθε υπο-

περιοχής συνολικά στο βάθος της αναφερόμενης δεκαετίας. Εφαρμόζοντας τους 

συγκεκριμένους ΜΕΡΜ στον πληθυσμό βάσης των οικισμών (βλ. Πίνακα Α. 10.3.34 στο τέλος 
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του Κεφαλαίου) και με ορίζοντα τα έτη 2029 και 2039 προκύπτει ότι ο εκτιμώμενος 

πληθυσμός για τον Δήμο ανέρχεται σε 73.971 κατοίκους και 72.564 κατοίκους αντίστοιχα. 

Αυτό συνιστά μείωση του πληθυσμού του Δήμου το έτος 2039 κατά 3% σε σχέση με τον 

πληθυσμό βάσης 2024 και αύξηση κατά 8,12% σε σχέση με τον πληθυσμό απογραφής 2021 

(Πίνακα Α. 10.3.2). 

Σενάριο 3ο 

Η βάση κατάρτισης 3ου σεναρίου είναι παρόμοια με του 1ου Σεναρίου, με τη διαφορά ότι 

αντί του ΜΕΡΜ 2011-2021 των οικισμών χρησιμοποιείται ο ΜΕΡΜ της τελευταίας 

απογραφικής εικοσαετίας, δηλαδή γίνεται η παραδοχή ότι ο πληθυσμός των επιμέρους 

οικισμών θα ακολουθήσει την τάση με την οποία ο καθένας από αυτούς εξελίχθηκε κατά την 

εικοσαετία 2001-2021. Εφαρμόζοντας τους ΜΕΡΜ 2011-2021 των οικισμών βάσει ΕΛΣΤΑΤ 

στον πληθυσμό βάσης των οικισμών και με ορίζοντα τα έτη 2029 και 2039 (βλ. Πίνακα Α. 

10.3.5 στο τέλος του Κεφαλαίου) προκύπτει ότι η εκτίμηση του πληθυσμού για τον Δήμο 

Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων είναι ίση με 75.561 κατοίκους και 80.111 κατοίκους 

αντίστοιχα. Αυτό αντιστοιχεί σε ποσοστό μεταβολής πληθυσμού για το έτος 2039 ίσο με 

7,09% σε σχέση με τον πληθυσμό βάσης 2024 και ίσο με 19,37% σε σχέση με τον πληθυσμό 

απογραφής ΕΛΣΤΑΤ 2021 (Πίνακα Α. 10.3.2).  

Σενάριο 4ο 

Στο 4ο σενάριο πραγματοποιείται η προβολή του πληθυσμιακού μεγέθους του κάθε 

οικισμού σύμφωνα με το ΜΕΡΜ της εικοσαετίας 2001-2021 της κάθε Δημοτικής Ενότητας 

στην οποία αυτός εντάσσεται, κατ’ αντιστοιχία με τη λογική του 2ου Σεναρίου. Εφαρμόζοντας 

τους συγκεκριμένους ΜΕΡΜ στον πληθυσμό βάσης των οικισμών (βλ. Πίνακα Α. 10.3.6 στο 

τέλος του Κεφαλαίου) και με ορίζοντα τα έτη 2029 και 2039 προκύπτει ότι ο εκτιμώμενος 

πληθυσμός για τον Δήμο ανέρχεται σε 73.979 κατοίκους και 72.399 κατοίκους αντίστοιχα 

(πολύ κοντά στα προκύπτοντα μεγέθη του δευτέρου σεναρίου). Αυτό συνιστά μείωση του 

πληθυσμού του Δήμου το έτος 2039 κατά 3,22% σε σχέση με τον πληθυσμό βάσης 2024 και 

αύξηση κατά 7,88% σε σχέση με τον πληθυσμό απογραφής 2021 (Πίνακα Α. 10.3.2).  

 

Στον Πίνακα Α. 10.3.2 παρουσιάζονται συγκεντρωτικά τα αποτελέσματα των τεσσάρων 

σεναρίων σε επίπεδο Δ.Ε. και Δήμου. Με πράσινο και κόκκινο χρώμα σημειώνονται οι θετικές 

και αρνητικές μεταβολές αντίστοιχα μεταξύ των εκτιμήσεων για το έτος-στόχο 2039 και 

αφενός του πληθυσμού βάσης 2024 και αφετέρου του πληθυσμού απογραφής ΕΛΣΤΑΤ 2021. 

Ακολούθως, στο Διάγραμμα Α. 10.3.1 γίνεται συγκριτική παρουσίαση των αποτελεσμάτων 

των σεναρίων πληθυσμιακής εξέλιξης για τον Δήμο Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων.  
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Πίνακας Α. 10.4.2: Συγκεντρωτικά αποτελέσματα σεναρίων πληθυσμιακής εξέλιξης  

Χωρικό επίπεδο αναφοράς 
ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

2021 

Πληθυσμός 
Βάσης 
2024 
(Πλβ) 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 

Ποσοστό 
μεταβολής 
2024-2039 

Ποσοστό 
μεταβολής 
2021-2039 

Σενάριο 1ο 

ΔΗΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΠΟΝΤΙΩΝ 

ΝΗΣΩΝ 
67.112 74.807 75.045 78.400 4,80% 16,82% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΕΡΚΥΡΑΙΩΝ 

40.047 43.947 44.299 45.630 3,83% 13,94% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΑΧΙΛΛΕΙΩΝ 

10.134 11.761 11.734 12.211 3,82% 20,50% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΕΡΕΙΚΟΥΣΣΗΣ 

447 435 413 372 -14,45% -16,74% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΜΑΘΡΑΚΙΟΥ 

174 101 73 39 -61,54% -77,67% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΟΘΩΝΩΝ 

386 364 361 356 -2,29% -7,86% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΙΤΩΝ 

3.389 3.804 3.499 3.075 -19,16% -9,27% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΑΡΕΛΙΩΝ 

6.751 5.693 5.949 7.336 28,86% 8,66% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΦΑΙΑΚΩΝ 

5.784 8.702 8.715 9.382 7,81% 62,20% 

Σενάριο 2ο 

ΔΗΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΠΟΝΤΙΩΝ 

ΝΗΣΩΝ 
67.112 74.807 73.971 72.564 -3,00% 8,12% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΕΡΚΥΡΑΙΩΝ 

40.047 43.947 44.153 44.568 1,41% 11,29% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΑΧΙΛΛΕΙΩΝ 

10.134 11.761 11.473 10.916 -7,19% 7,71% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΕΡΕΙΚΟΥΣΣΗΣ 

447 435 413 372 -14,45% -16,74% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΜΑΘΡΑΚΙΟΥ 

174 101 73 39 -61,54% -77,67% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΟΘΩΝΩΝ 

386 364 361 356 -2,29% -7,86% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΙΤΩΝ 

3.389 3.804 3.472 2.906 -23,60% -14,25% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΑΡΕΛΙΩΝ 

6.751 5.693 5.846 6.156 8,12% -8,82% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΦΑΙΑΚΩΝ 

5.784 8.702 8.181 7.252 -16,66% 25,38% 
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Χωρικό επίπεδο αναφοράς 
ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

2021 

Πληθυσμός 
Βάσης 
2024 
(Πλβ) 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 

Ποσοστό 
μεταβολής 
2024-2039 

Ποσοστό 
μεταβολής 
2021-2039 

Σενάριο 3ο  
ΔΗΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΠΟΝΤΙΩΝ 
ΝΗΣΩΝ 

67.112 74.807 75.561 80.111 7,09% 19,37% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΕΡΚΥΡΑΙΩΝ 

40.047 43.947 44.303 46.460 5,72% 16,01% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΑΧΙΛΛΕΙΩΝ 

10.134 11.761 12.110 13.379 13,75% 32,02% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΕΡΕΙΚΟΥΣΣΗΣ 

447 435 402 344 -20,99% -23,11% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΜΑΘΡΑΚΙΟΥ 

174 101 99 96 -4,88% -44,79% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΟΘΩΝΩΝ 

386 364 376 400 9,98% 3,72% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΙΤΩΝ 

3.389 3.804 3.677 3.709 -2,48% 9,46% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΑΡΕΛΙΩΝ 

6.751 5.693 5.815 6.582 15,61% -2,51% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΦΑΙΑΚΩΝ 

5.784 8.702 8.780 9.141 5,04% 58,03% 

Σενάριο 4ο 

ΔΗΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΠΟΝΤΙΩΝ 

ΝΗΣΩΝ 
67.112 74.807 73.979 72.399 -3,22% 7,88% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΕΡΚΥΡΑΙΩΝ 

40.047 43.947 43.561 42.801 -2,61% 6,88% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΑΧΙΛΛΕΙΩΝ 

10.134 11.761 11.778 11.810 0,41% 16,54% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΕΡΕΙΚΟΥΣΣΗΣ 

447 435 402 344 -20,99% -23,11% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΜΑΘΡΑΚΙΟΥ 

174 101 99 96 -4,88% -44,79% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΟΘΩΝΩΝ 

386 364 376 400 9,98% 3,72% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΙΤΩΝ 

3.389 3.804 3.588 3.203 -15,80% -5,49% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΑΡΕΛΙΩΝ 

6.751 5.693 5.622 5.486 -3,64% -18,74% 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΦΑΙΑΚΩΝ 

5.784 8.702 8.552 8.259 -5,09% 42,80% 
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Διάγραμμα Α. 10.3.1: Συγκριτική παρουσίαση σεναρίων πληθυσμιακής εξέλιξης για τον Δήμο 

Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων 

 

 

Από το παραπάνω Διάγραμμα προκύπτουν δύο δέσμες πληθυσμιακών μεγεθών: Η πρώτη 

δέσμη, που συγκροτείται από τα Σενάρια 1 και 3, έχει ως χαρακτηριστικό την αύξηση του 

πληθυσμού του Δήμου με βάση παραδοχές που εδράζονται στη φυσική εξέλιξη του 

πληθυσμού του κάθε οικισμού ξεχωριστά. Η δεύτερη δέσμη, στην οποία ανήκουν τα σενάρια 

2 και 4, ομογενοποιεί τις τάσεις πληθυσμιακής εξέλιξης εντός της ίδιας Δ.Ε., οδηγώντας για 

το σύνολο του Δήμου σε μείωση πληθυσμού για το έτη-στόχο. Εκτιμάται ότι η πρώτη δέσμη 

σεναρίων αποτυπώνει με περισσότερο ρεαλιστικό τρόπο τις διαφαινόμενες τάσεις, καθώς 

αποδέχεται τα διαφοροποιημένα χαρακτηριστικά και δυναμική των οικισμών. Ως εκ τούτου, 

η παρούσα μελέτη στο Στάδιο στο οποίο βρίσκεται εκτιμά ότι ο πληθυσμός του Δήμου 

Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων θα κυμανθεί για το έτος 2039 μεταξύ 78.000 και 80.000 

κατοίκων, λαμβάνοντας υπόψη και την ενίσχυση της αναπτυξιακής δυναμικής που δύναται 

να επέλθει μετά την ολοκλήρωση του ΤΠΣ και την εφαρμογή των προτεινόμενων από αυτό 

ρυθμίσεων και προτάσεων.  

 

Στο πλαίσιο του παρόντος κεφαλαίου έγινε μια απόπειρα εκτίμησης του εποχικού 

πληθυσμού κατά την αιχμή της τουριστικής περιόδου για τα έτη-στόχος. Συγκεκριμένα, για 

το έτος 2024, με βάση τις επεξεργασίες που έλαβαν χώρα στο Κεφάλαιο Α2 εκτιμήθηκε ο 

εποχικός πληθυσμός αιχμής για το έτος 2024 σε 79.554. Γίνεται η παραδοχή ότι ο εποχικός 

πληθυσμός αιχμής δύναται να μεταβληθεί με βάση τον μέσο ετήσιο ρυθμό μεταβολής του 
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Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
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1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 37 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

αριθμού κλινών σε ξενοδοχειακά καταλύματα της Π.Ε. Κέρκυρας μεταξύ των ετών 2003-2025. 

Σημειώνεται ότι το 2003 είναι το παλαιότερο έτος για το οποίο διατίθεται στοιχεία αριθμού 

κλινών στην ιστοσελίδα της ΕΛ.ΣΤΑΤ., ενώ δεν διατίθενται για τα πιο πρόσφατα στο σήμερα 

έτη. Ο αριθμός κλινών για το έτος 2025 προέρχονται από στοιχεία που διατέθηκαν στον 

ανάδοχο κατόπιν αίτησής του από το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδας. Στο πλαίσιο αυτό, 

εφαρμόζοντας τον ΜΕΡΜ του αριθμού κλινών 2023-2025 (0,035) στον εποχικό πληθυσμό 

αιχμής έτους 2024, προκύπτει ότι αυτός θα ανέλθει το 2029 σε 94.475 και το 2039 σε 133.238 

(δεν περιλαμβάνονται στις εκτιμήσεις οι επισκέπτες κρουαζιέρας).  

 

Στους Πίνακας Α. 10.3.3 έως Α. 10.3.6 που ακολουθούν παρουσιάζεται αναλυτικά ο 

τρόπος υπολογισμού και οι προκύπτουσες εκτιμήσεις για τον πληθυσμό των οικισμών, των 

Δ.Ε. και του συνόλου του Δήμου για κάθε σενάριο. Σημειώνεται ότι οι τελικοί πληθυσμοί που 

θα επιλεγούν για να αποτελέσουν το προγραμματικό πληθυσμιακό μέγεθος κάθε οικισμού, 

με αφετηρία την προκρινόμενη παραπάνω «δέσμη» σεναρίων, θα αποτελέσουν αντικείμενο 

διερεύνησης του 2ου Σταδίου της μελέτης, μετά και την οριστικοποίηση του επιλεγέντος 

σεναρίου χωρικής οργάνωσης και ανάπτυξης (δηλ. ενδέχεται να υπάρξουν παραδοχές για 

«εσωτερικές» της Δ.Ε. «μετατοπίσεις» πληθυσμών, αναλόγως των επιλεχθεισών προτάσεων 

σχεδιασμού).  

 



ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 38 
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Πίνακας Α. 10.3.3:. Σενάριο 1ο για την εξέλιξη πληθυσμού του Δήμου για τα έτη 2029 και 2039 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

ΔΗΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΚΑΙ 
ΔΙΑΠΟΝΤΙΩΝ ΝΗΣΩΝ  

68.558 67.112 74.807   75.045 78.400 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΕΡΚΥΡΑΙΩΝ  

39.674 40.047 43.947   44.299 45.630 

Δημοτική Κοινότητα Αλεπούς 3.149 4.171 4.085   4.702 6.227 

Αλεπού 3.149 4.171 4.085 0,0285 4.702 6.227 

Δημοτική Κοινότητα Καναλίου 4.086 4.768 4.670   5.045 5.887 

Κανάλιον 4.086 4.768 4.670 0,0156 5.045 5.887 

Δημοτική Κοινότητα Κερκυραίων 32.095 30.737 34.828   34.176 33.109 

Κέρκυρα 24.838 23.541 26.674 -0,0053 25.969 24.613 

Γουβιά 838 597 676 -0,0333 571 407 

Κοντοκάλιον 1.660 2.107 2.387 0,0241 2.690 3.414 

Κυρά Χρυσικού 563 573 649 0,0018 655 667 

Λαζαρέτο 0 0 0   0 0 

Ποντικονήσιον 0 0 0   0 0 

Ποταμός 3.840 3.596 4.075 -0,0065 3.943 3.693 

Πτυχία 0 0 0   0 0 

Τεμπλόνιον 356 323 366 -0,0097 349 316 

Τοπική Κοινότητα Εβροπούλων 344 371 363   377 407 

Εβροπούλοι 344 371 363 0,0076 377 407 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 
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Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΧΙΛΛΕΙΩΝ  10.651 10.134 11.761   11.734 12.211 

Δημοτική Κοινότητα Βιρού 2.140 2.268 2.410   2.585 3.241 

Άγιος Γεώργιος 89 100 106 0,0117 113 127 

Βιρός 1.201 929 987 -0,0254 868 672 

Καστανέα 787 1.094 1.162 0,0335 1.371 1.905 

Μπαστούνιον 63 145 154 0,0869 234 538 

Δημοτική Κοινότητα Γαστουρίου 1.700 1.303 1.353   1.188 920 

Γαστούρι 679 575 597 -0,0165 549 465 

Πέραμα 1.021 728 756 -0,0333 638 455 

Δημοτική Κοινότητα Κυνοπιαστών 2.290 2.500 2.465   2.595 2.918 

Κυνοπιάσται 1.054 980 966 -0,0073 932 866 

Πικουλάτικα 142 195 192 0,0322 225 309 

Σουλαίικα 196 229 226 0,0157 244 285 

Χρυσηίς 898 1.096 1.081 0,0201 1.194 1.457 

Τοπική Κοινότητα Αγίου 
Προκοπίου 

378 413 1.409   1.473 1.609 

Άγιος Προκόπιος 378 413 1.409 0,0089 1.473 1.609 

Τοπική Κοινότητα Αγίων Δέκα 370 394 464   479 510 

Άγιοι Δέκα 370 394 464 0,0063 479 510 

Τοπική Κοινότητα Άνω Γαρούνας 227 144 206   164 104 

Άνω Γαρούνα 227 144 206 -0,0445 164 104 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 
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Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Τοπική Κοινότητα Βαρυπατάδων 352 279 275   245 194 

Βαρυπατάδες 352 279 275 -0,0230 245 194 

Τοπική Κοινότητα Καλαφατιώνων 457 452 446   444 439 

Καλαφατιώνες 457 452 446 -0,0011 444 439 

Τοπική Κοινότητα Καμάρας 159 135 133   123 107 

Αλεποχώριον 38 26 26 -0,0372 21 15 

Καμάρα 112 99 98 -0,0123 92 81 

Καρδαμάτικα 9 10 10 0,0106 10 12 

Τοπική Κοινότητα Καστελλάνων 
Μέσης 

535 506 664   646 611 

Εσταυρωμένος 39 37 49 -0,0053 47 45 

Καστελλάνοι 496 469 615 -0,0056 598 566 

Τοπική Κοινότητα Κάτω Γαρούνας 633 603 594   580 553 

Άγιος Γόρδιος 54 50 49 -0,0077 47 44 

Κάτω Γαρούνα 579 553 545 -0,0046 533 509 

Τοπική Κοινότητα Κουραμάδων 255 251 291   289 284 

Κουραμάδες 255 251 291 -0,0016 289 284 

Τοπική Κοινότητα Μπενιτσών 843 630 799   691 516 

Μπενίτσαι 843 630 799 -0,0287 691 516 

Τοπική Κοινότητα Σταυρού 312 256 252   233 205 

Δαφνάτα 34 24 24 -0,0342 20 14 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 
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Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Κομιανάτα 30 28 28 -0,0069 27 25 

Κορνάτα 101 97 96 -0,0040 94 90 

Λουκάτα 75 69 68 -0,0083 65 60 

Μακράτα 49 30 30 -0,0479 23 14 

Χαλιδιάτα 23 8 8 -0,1002 5 2 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΕΡΕΙΚΟΥΣΣΗΣ 

496 447 435   413 372 

Δημοτική Κοινότητα Ερεικούσσης 496 447 435 -0,0103 413 372 

Ερεικούσσα 496 303 295       

Δέντρα   71 69       

Νικολάτικα   53 52       

Παλιοκάλυβα   20 19       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΜΑΘΡΑΚΙΟΥ 

329 174 101   73 39 

Δημοτική Κοινότητα Μαθρακίου 329 174 101 -0,0617 73 39 

Διάκοπο 0 0 0       

Διάπλο 0 0 0       

Μαθράκιον 329 135 78       

Άνω Μαθράκι 0 39 23       

Πλατειά 0 0 0       

Τραχειά 0 0 0       



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 
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Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Ψύλλος  0 0 0       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΟΘΩΝΩΝ 392 386 364   361 356 

Δημοτική Κοινότητα Οθωνών 392 386 364 -0,0015 361 356 

Οθωνοί 392 206 194       

Αργυράτικα   21 20       

Βιτσεντζιάτικα   14 13       

Δάφνη   26 25       

Κασιμάτικα   61 58       

Μαστοράτικα   32 30       

Χωριό   26 25       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΙΤΩΝ 

4.068 3.389 3.804   3.499 3.075 

Δημοτική Κοινότητα Λιαπάδων 931 938 882   893 922 

Γέφυρα 52 22 21 -0,0824 13 6 

Λιαπάδες 879 916 861 0,0041 879 916 

Τοπική Κοινότητα Αλειμματάδων 199 120 113   100 92 

Αγία Άννα 79 84 79 0,0062 81 87 

Αλειμματάδες 120 36 34 -0,1134 19 6 

Τοπική Κοινότητα Γαρδελάδων 371 315 296   273 232 

Γαρδελάδες 371 315 296 -0,0162 273 232 

Τοπική Κοινότητα Δουκάδων 721 487 809   667 458 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 
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Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Δουκάδες 627 407 676 -0,0423 545 354 

Παπαθανάτικα 94 80 133 -0,0160 123 104 

Τοπική Κοινότητα Κρήνης 292 276 260   253 239 

Κρήνη 292 276 260 -0,0056 253 239 

Τοπική Κοινότητα Λακώνων 624 563 529   503 454 

Λάκωνες 384 343 323 -0,0112 305 272 

Παλαιοκαστρίτσα 240 220 207 -0,0087 198 182 

Τοπική Κοινότητα Μακράδων 331 198 186   147 97 

Βίστωνας 87 74 70 -0,0161 64 55 

Μακράδες 244 124 117 -0,0654 83 42 

Τοπική Κοινότητα Σκριπερού 599 492 728   663 581 

Σκριπερόν 500 431 638 -0,0147 592 510 

Φέλεκας 99 61 90 -0,0473 71 71 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΑΡΕΛΙΩΝ 6.403 6.751 5.693   5.949 7.336 

Δημοτική Κοινότητα Σιναράδων 920 722 855   762 617 

Ασπάι,το 38 48 57 0,0236 64 81 

Κοντογιαλός 28 28 33 0,0000 33 33 

Σιναράδες 854 646 765 -0,0275 665 503 

Τοπική Κοινότητα Αγίου Ιωάννου 1.140 1.379 840   963 1.349 

Αγία Τριάς 192 168 102 -0,0133 96 84 

Άγιος Ιωάννης 598 951 579 0,0475 731 1.162 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 
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Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Βασιλικά 278 196 119 -0,0343 100 71 

Κουραμαδίτικα 72 64 39 -0,0117 37 33 

Τοπική Κοινότητα Άφρας 1.098 1.282 1.015   1.144 1.602 

Άγιος Βλάσιος 210 421 333 0,0720 472 946 

Άφρα 839 826 654 -0,0016 649 639 

Κουρκουλαίικα 49 35 28 -0,0331 23 17 

Τοπική Κοινότητα Βάτου 345 408 241   262 310 

Βάτος 345 408 241 0,0169 262 310 

Τοπική Κοινότητα Γιαννάδων 597 504 442   408 351 

Γιαννάδες 565 490 430 -0,0141 400 347 

Έρμονες 32 14 12 -0,0793 8 4 

Τοπική Κοινότητα Κανακάδων 204 182 140   132 132 

Κανακάδες 204 182 140 -0,0113 132 132 

Τοπική Κοινότητα Κοκκινίου 580 738 406   458 583 

Κοκκίνιον 580 738 406 0,0244 458 583 

Τοπική Κοινότητα Κομπιτσίου 733 704 910   892 857 

Κομπίτσιον 733 704 910 -0,0040 892 857 

Τοπική Κοινότητα Μαρμάρου 174 185 144   148 158 

Μάρμαρον 174 185 144 0,0061 148 158 

Τοπική Κοινότητα Πέλεκα 612 647 700   779 1.378 

Αβράμης 4 27 29 0,2104 76 512 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 45 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Άγιος Ονούφριος 38 89 96 0,0888 147 345 

Γλυφάδα 10 6 6 -0,0498 5 3 

Κοκκινόγεια 83 83 90 0,0000 90 90 

Μονή Υπεραγίας Θεοτόκου 
Μυρτιδίων 22 

24 26 0,0087 27 30 

Πέλεκας 405 373 404 -0,0082 387 357 

Πλακωτό 50 45 49 -0,0105 46 42 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΑΙΑΚΩΝ 6.545 5.784 8.702   8.715 9.382 

Δημοτική Κοινότητα Άνω 
Κορακιάνας 

1.411 1.161 2.131   1.946 1.647 

Άνω Κορακιάνα 946 704 1.292 -0,0291 1.115 830 

Πουλάδες 465 457 839 -0,0017 832 817 

Δημοτική Κοινότητα Κάτω 
Κορακιάνας 2.775 

2.507 3.796   4.048 5.007 

Άγιος Βασίλειος 219 156 236 -0,0334 199 142 

Ανάληψις 141 110 167 -0,0245 147 115 

Γαζάτικα 133 226 342 0,0544 446 758 

Κάτω Κορακιάνα 967 1.311 1.985 0,0309 2.311 3.134 

Λίμνη 725 127 192 -0,1599 80 14 

Ύψος 590 577 874 -0,0022 864 845 

Τοπική Κοινότητα Αγίου Μάρκου 937 892 965   950 945 

Άγιος Μάρκος 70 105 114 0,0414 139 209 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 46 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Κάτω Άγιος Μάρκος 867 787 851 -0,0096 811 736 

Τοπική Κοινότητα Ζυγού 207 137 133 -0,0404 108 108 

Ζυγός 207 137 133 -0,0404 108 72 

Τοπική Κοινότητα Σγουράδων 228 165 160   136 99 

Ομαλή 39 25 24 -0,0435 19 12 

Σγουράδες 189 140 136 -0,0296 117 87 

Τοπική Κοινότητα Σπαρτύλα 721 762 1.354   1.396 1.494 

Μπαρμπάτι 116 114 203 -0,0017 201 197 

Πυργί 88 73 130 -0,0185 118 98 

Σπαρτύλας 517 575 1.022 0,0107 1.078 1.198 

Τοπική Κοινότητα Σωκρακίου 266 160 163   129 81 

Πηλίδα 12 0 0 -1,0000 0 0 

Σωκράκιον 254 160 163 -0,0452 129 81 

 

  



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 47 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Πίνακας Α. 10.3.4:. Σενάριο 2ο για την εξέλιξη πληθυσμού του Δήμου για τα έτη 2029 και 2039 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

ΔΗΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
ΚΑΙ ΔΙΑΠΟΝΤΙΩΝ ΝΗΣΩΝ  

68.558 67.112 74.807   73.971 72.564 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΕΡΚΥΡΑΙΩΝ  

39.674 40.047 43.947 0,0009 44.153 44.568 

Δημοτική Κοινότητα Αλεπούς 3.149 4.171 4.085   4.104 4.143 

Αλεπού 3.149 4.171 4.085 0,0009 4.104 4.143 

Δημοτική Κοινότητα Καναλίου 4.086 4.768 4.670   4.692 4.736 

Κανάλιον 4.086 4.768 4.670 0,0009 4.692 4.736 

Δημοτική Κοινότητα 
Κερκυραίων 

32.095 30.737 34.828   34.991 35.320 

Κέρκυρα 24.838 23.541 26.674 0,0009 26.799 27.051 

Γουβιά 838 597 676 0,0009 680 686 

Κοντοκάλιον 1.660 2.107 2.387 0,0009 2.399 2.421 

Κυρά Χρυσικού 563 573 649 0,0009 652 658 

Λαζαρέτο 0 0 0   0 0 

Ποντικονήσιον 0 0 0   0 0 

Ποταμός 3.840 3.596 4.075 0,0009 4.094 4.132 

Πτυχία 0 0 0   0 0 

Τεμπλόνιον 356 323 366 0,0009 368 371 

Τοπική Κοινότητα Εβροπούλων 344 371 363   365 369 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 48 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Εβροπούλοι 344 371 363 0,0009 365 369 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΑΧΙΛΛΕΙΩΝ  

10.651 10.134 11.761 -0,0050 11.473 10.916 

Δημοτική Κοινότητα Βιρού 2.140 2.268 2.410   2.351 2.237 

Άγιος Γεώργιος 89 100 106 -0,0050 104 99 

Βιρός 1.201 929 987 -0,0050 963 916 

Καστανέα 787 1.094 1.162 -0,0050 1.134 1.079 

Μπαστούνιον 63 145 154 -0,0050 150 143 

Δημοτική Κοινότητα 
Γαστουρίου 

1.700 1.303 1.353   1.320 1.256 

Γαστούρι 679 575 597 -0,0050 582 554 

Πέραμα 1.021 728 756 -0,0050 737 702 

Δημοτική Κοινότητα 
Κυνοπιαστών 

2.290 2.500 2.465   2.404 2.287 

Κυνοπιάσται 1.054 980 966 -0,0050 942 897 

Πικουλάτικα 142 195 192 -0,0050 188 178 

Σουλαίικα 196 229 226 -0,0050 220 210 

Χρυσηίς 898 1.096 1.081 -0,0050 1.054 1.003 

Τοπική Κοινότητα Αγίου 
Προκοπίου 

378 413 1.409   1.374 1.308 

Άγιος Προκόπιος 378 413 1.409 -0,0050 1.374 1.308 

Τοπική Κοινότητα Αγίων Δέκα 370 394 464   453 431 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 49 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Άγιοι Δέκα 370 394 464 -0,0050 453 431 

Τοπική Κοινότητα Άνω 
Γαρούνας 

227 144 206   201 191 

Άνω Γαρούνα 227 144 206 -0,0050 201 191 

Τοπική Κοινότητα 
Βαρυπατάδων 

352 279 275   268 255 

Βαρυπατάδες 352 279 275 -0,0050 268 255 

Τοπική Κοινότητα 
Καλαφατιώνων 

457 452 446   435 414 

Καλαφατιώνες 457 452 446 -0,0050 435 414 

Τοπική Κοινότητα Καμάρας 159 135 133   130 124 

Αλεποχώριον 38 26 26 -0,0050 25 24 

Καμάρα 112 99 98 -0,0050 95 91 

Καρδαμάτικα 9 10 10 -0,0050 10 9 

Τοπική Κοινότητα 
Καστελλάνων Μέσης 

535 506 664   648 616 

Εσταυρωμένος 39 37 49 -0,0050 47 45 

Καστελλάνοι 496 469 615 -0,0050 600 571 

Τοπική Κοινότητα Κάτω 
Γαρούνας 

633 603 594   580 552 

Άγιος Γόρδιος 54 50 49 -0,0050 48 46 

Κάτω Γαρούνα 579 553 545 -0,0050 532 506 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 50 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Τοπική Κοινότητα 
Κουραμάδων 

255 251 291   284 270 

Κουραμάδες 255 251 291 -0,0050 284 270 

Τοπική Κοινότητα Μπενιτσών 843 630 799   779 742 

Μπενίτσαι 843 630 799 -0,0050 779 742 

Τοπική Κοινότητα Σταυρού 312 256 252   246 234 

Δαφνάτα 34 24 24 -0,0050 23 22 

Κομιανάτα 30 28 28 -0,0050 27 26 

Κορνάτα 101 97 96 -0,0050 93 89 

Λουκάτα 75 69 68 -0,0050 66 63 

Μακράτα 49 30 30 -0,0050 29 27 

Χαλιδιάτα 23 8 8 -0,0050 8 7 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΕΡΕΙΚΟΥΣΣΗΣ 

496 447 435 -0,0103 413 372 

Δημοτική Κοινότητα 
Ερεικούσσης 496 

447 435 -0,0103 413 372 

Ερεικούσσα 496 303 295       

Δέντρα   71 69       

Νικολάτικα   53 52       

Παλιοκάλυβα   20 19       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΜΑΘΡΑΚΙΟΥ 

329 174 101 -0,0617 73 39 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 51 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Δημοτική Κοινότητα 
Μαθρακίου 329 

174 101 -0,0617 73 39 

Διάκοπο 0 0 0       

Διάπλο 0 0 0       

Μαθράκιον 329 135 78       

Άνω Μαθράκι 0 39 23       

Πλατειά 0 0 0       

Τραχειά 0 0 0       

Ψύλλος  0 0 0       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΟΘΩΝΩΝ 

392 386 364 -0,0015 361 356 

Δημοτική Κοινότητα Οθωνών 392 386 364 -0,0015 361 356 

Οθωνοί 392 206 194       

Αργυράτικα   21 20       

Βιτσεντζιάτικα   14 13       

Δάφνη   26 25       

Κασιμάτικα   61 58       

Μαστοράτικα   32 30       

Χωριό   26 25       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΙΤΩΝ 

4.068 3.389 3.804 -0,0181 3.472 2.906 

Δημοτική Κοινότητα Λιαπάδων 931 938 882   805 671 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 52 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Γέφυρα 52 22 21 -0,0181 19 16 

Λιαπάδες 879 916 861 -0,0181 786 655 

Τοπική Κοινότητα 
Αλειμματάδων 199 

120 113   103 86 

Αγία Άννα 79 84 79 -0,0181 72 60 

Αλειμματάδες 120 36 34 -0,0181 31 26 

Τοπική Κοινότητα Γαρδελάδων 371 315 296   270 225 

Γαρδελάδες 371 315 296 -0,0181 270 225 

Τοπική Κοινότητα Δουκάδων 721 487 809   738 615 

Δουκάδες 627 407 676 -0,0181 617 514 

Παπαθανάτικα 94 80 133 -0,0181 121 101 

Τοπική Κοινότητα Κρήνης 292 276 260   237 198 

Κρήνη 292 276 260 -0,0181 237 198 

Τοπική Κοινότητα Λακώνων 624 563 529   483 403 

Λάκωνες 384 343 323 -0,0181 294 245 

Παλαιοκαστρίτσα 240 220 207 -0,0181 189 157 

Τοπική Κοινότητα Μακράδων 331 198 186   170 142 

Βίστωνας 87 74 70 -0,0181 64 53 

Μακράδες 244 124 117 -0,0181 106 89 

Τοπική Κοινότητα Σκριπερού 599 492 728   664 567 

Σκριπερόν 500 431 638 -0,0181 582 485 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 53 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Φέλεκας 99 61 90 -0,0181 82 82 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΑΡΕΛΙΩΝ 

6.403 6.751 5.693 0,0053 5.846 6.156 

Δημοτική Κοινότητα 
Σιναράδων 920 

722 855   878 926 

Ασπάι 38 48 57 0,0053 58 62 

Κοντογιαλός 28 28 33 0,0053 34 36 

Σιναράδες 854 646 765 0,0053 786 828 

Τοπική Κοινότητα Αγίου 
Ιωάννου 

1.140 1.379 840   863 909 

Αγία Τριάς 192 168 102 0,0053 105 111 

Άγιος Ιωάννης 598 951 579 0,0053 595 627 

Βασιλικά 278 196 119 0,0053 123 129 

Κουραμαδίτικα 72 64 39 0,0053 40 42 

Τοπική Κοινότητα Άφρας 1.098 1.282 1.015   1.042 1.099 

Άγιος Βλάσιος 210 421 333 0,0053 342 361 

Άφρα 839 826 654 0,0053 672 708 

Κουρκουλαίικα 49 35 28 0,0053 28 30 

Τοπική Κοινότητα Βάτου 345 408 241   247 261 

Βάτος 345 408 241 0,0053 247 261 

Τοπική Κοινότητα Γιαννάδων 597 504 442   454 479 

Γιαννάδες 565 490 430 0,0053 441 465 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 54 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Έρμονες 32 14 12 0,0053 13 13 

Τοπική Κοινότητα Κανακάδων 204 182 140   144 144 

Κανακάδες 204 182 140 0,0053 144 144 

Τοπική Κοινότητα Κοκκινίου 580 738 406   417 440 

Κοκκίνιον 580 738 406 0,0053 417 440 

Τοπική Κοινότητα Κομπιτσίου 733 704 910   934 985 

Κομπίτσιον 733 704 910 0,0053 934 985 

Τοπική Κοινότητα Μαρμάρου 174 185 144   148 156 

Μάρμαρον 174 185 144 0,0053 148 156 

Τοπική Κοινότητα Πέλεκα 612 647 700   719 758 

Αβράμης 4 27 29 0,0053 30 32 

Άγιος Ονούφριος 38 89 96 0,0053 99 104 

Γλυφάδα 10 6 6 0,0053 7 7 

Κοκκινόγεια 83 83 90 0,0053 92 97 

Μονή Υπεραγίας Θεοτόκου 
Μυρτιδίων 22 

24 26 0,0053 27 28 

Πέλεκας 405 373 404 0,0053 414 437 

Πλακωτό 50 45 49 0,0053 50 53 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΦΑΙΑΚΩΝ 

6.545 5.784 8.702 -0,0123 8.181 7.252 

Δημοτική Κοινότητα Άνω 
Κορακιάνας 

1.411 1.161 2.131   2.003 1.770 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 55 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Άνω Κορακιάνα 946 704 1.292 -0,0123 1.215 1.073 

Πουλάδες 465 457 839 -0,0123 789 697 

Δημοτική Κοινότητα Κάτω 
Κορακιάνας 2.775 

2.507 3.796   3.568 3.154 

Άγιος Βασίλειος 219 156 236 -0,0123 222 196 

Ανάληψις 141 110 167 -0,0123 157 138 

Γαζάτικα 133 226 342 -0,0123 322 284 

Κάτω Κορακιάνα 967 1.311 1.985 -0,0123 1.866 1.649 

Λίμνη 725 127 192 -0,0123 181 160 

Ύψος 590 577 874 -0,0123 821 726 

Τοπική Κοινότητα Αγίου 
Μάρκου 937 

892 965   907 802 

Άγιος Μάρκος 70 105 114 -0,0123 107 94 

Κάτω Άγιος Μάρκος 867 787 851 -0,0123 800 707 

Τοπική Κοινότητα Ζυγού 207 137 133   125 133 

Ζυγός 207 137 133 -0,0123 125 133 

Τοπική Κοινότητα Σγουράδων 228 165 160   151 133 

Ομαλή 39 25 24 -0,0123 23 20 

Σγουράδες 189 140 136 -0,0123 128 113 

Τοπική Κοινότητα Σπαρτύλα 721 762 1.354   1.273 1.125 

Μπαρμπάτι 116 114 203 -0,0123 190 168 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 56 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2011 - 2021 
Εκτίμηση 

πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2011 2021 

Πυργί 88 73 130 -0,0123 122 108 

Σπαρτύλας 517 575 1.022 -0,0123 960 849 

Τοπική Κοινότητα Σωκρακίου 266 160 163   153 135 

Πηλίδα 12 0 0 -0,0123 0 0 

Σωκράκιον 254 160 163 -0,0123 153 135 

 

Πίνακας Α. 10.3.5:. Σενάριο 3ο για την εξέλιξη πληθυσμού του Δήμου για τα έτη 2029 και 2039 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

ΔΗΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
ΚΑΙ ΔΙΑΠΟΝΤΙΩΝ ΝΗΣΩΝ  68.558 67.112 74.807   75.561 80.111 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΕΡΚΥΡΑΙΩΝ  41.482 40.047 43.947   44.303 46.460 

Δημοτική Κοινότητα Αλεπούς 1.656 4.171 4.085   5.146 8.168 
Αλεπού 1.656 4.171 4.085 0,0473 5.146 8.168 

Δημοτική Κοινότητα Καναλίου 3.593 4.768 4.670   5.012 5.774 
Κανάλιον 3.593 4.768 4.670 0,0142 5.012 5.774 

Δημοτική Κοινότητα Κερκυραίων 35.801 30.737 34.828   33.795 32.194 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 57 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Κέρκυρα 30.140 23.541 26.674 -0,0123 25.076 22.162 
Γουβιά 833 597 676 -0,0165 622 527 

Κοντοκάλιον 1.630 2.107 2.387 0,0129 2.546 2.894 
Κυρά Χρυσικού 484 573 649 0,0085 677 737 

Λαζαρέτο 0 0 0   0 0 
Ποντικονήσιον 0 0 0   0 0 

Ποταμός 2.423 3.596 4.075 0,0199 4.497 5.479 
Πτυχία 0 0 0   0 0 

Τεμπλόνιον 291 323 366 0,0052 376 396 
Τοπική Κοινότητα Εβροπούλων 432 371 363   350 324 

Εβροπούλοι 432 371 363 -0,0076 350 324 
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΧΙΛΛΕΙΩΝ  10.079 10.134 11.761   12.110 13.379 

Δημοτική Κοινότητα Βιρού 1.646 2.268 2.410   2.693 3.484 
Άγιος Γεώργιος 80 100 106 0,0112 112 126 

Βιρός 1.021 929 987 -0,0047 964 920 
Καστανέα 476 1.094 1.162 0,0425 1.431 2.170 

Μπαστούνιον 69 145 154 0,0378 186 269 
Δημοτική Κοινότητα Γαστουρίου 1.735 1.303 1.353   1.276 1.151 

Γαστούρι 1.013 575 597 -0,0279 518 390 
Πέραμα 722 728 756 0,0004 758 761 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 58 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Δημοτική Κοινότητα 
Κυνοπιαστών 

1.883 2.500 2.465   2.757 3.602 

Κυνοπιάσται 1.214 980 966 -0,0106 916 823 
Πικουλάτικα 97 195 192 0,0355 229 325 

Σουλαίικα 91 229 226 0,0472 284 451 
Χρυσηίς 481 1.096 1.081 0,0420 1.328 2.004 

Τοπική Κοινότητα Αγίου 
Προκοπίου 378 413 1.409   1.441 1.506 

Άγιος Προκόπιος 378 413 1.409 0,0044 1.441 1.506 
Τοπική Κοινότητα Αγίων Δέκα 480 394 464   442 400 

Άγιοι Δέκα 480 394 464 -0,0098 442 400 
Τοπική Κοινότητα Άνω Γαρούνας 280 144 206   174 125 

Άνω Γαρούνα 280 144 206 -0,0327 174 125 
Τοπική Κοινότητα Βαρυπατάδων 266 279 275   278 285 

Βαρυπατάδες 266 279 275 0,0024 278 285 
Τοπική Κοινότητα Καλαφατιώνων 471 452 446   441 432 

Καλαφατιώνες 471 452 446 -0,0021 441 432 
Τοπική Κοινότητα Καμάρας 207 135 133   120 98 

Αλεποχώριον 52 26 26 -0,0341 22 15 
Καμάρα 143 99 98 -0,0182 89 74 

Καρδαμάτικα 12 10 10 -0,0091 9 9 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 59 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Τοπική Κοινότητα Καστελλάνων 
Μέσης 

568 506 664   647 617 

Εσταυρωμένος 25 37 49 0,0198 54 65 
Καστελλάνοι 543 469 615 -0,0073 593 551 

Τοπική Κοινότητα Κάτω Γαρούνας 674 603 594   582 563 
Άγιος Γόρδιος 27 50 49 0,0313 58 78 

Κάτω Γαρούνα 647 553 545 -0,0078 524 485 
Τοπική Κοινότητα Κουραμάδων 272 251 291   285 274 

Κουραμάδες 272 251 291 -0,0040 285 274 
Τοπική Κοινότητα Μπενιτσών 802 630 799   752 667 

Μπενίτσαι 802 630 799 -0,0120 752 667 
Τοπική Κοινότητα Σταυρού 417 256 252   221 174 

Δαφνάτα 48 24 24 -0,0341 20 14 
Κομιανάτα 29 28 28 -0,0018 27 27 
Κορνάτα 144 97 96 -0,0196 87 71 
Λουκάτα 107 69 68 -0,0217 61 49 
Μακράτα 60 30 30 -0,0670 21 10 
Χαλιδιάτα 29 8 8 -0,0624 6 3 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΕΡΕΙΚΟΥΣΣΗΣ 612 447 435   402 344 

Δημοτική Κοινότητα Ερεικούσσης 612 447 435 -0,0156 402 344 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 60 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Ερεικούσσα 612 303 295       
Δέντρα   71 69       

Νικολάτικα   53 52       
Παλιοκάλυβα   20 19       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΜΑΘΡΑΚΙΟΥ 186 174 101   99 96 

Δημοτική Κοινότητα Μαθρακίου 186 174 101 -0,0033 99 96 
Διάκοπο 0 0 0       
Διάπλο 0 0 0       

Μαθράκιον 186 135 78       
Άνω Μαθράκι   39 23       

Πλατειά   0 0       
Τραχειά 0 0 0       
Ψύλλος    0 0       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΟΘΩΝΩΝ 340 386 364   376 400 
Δημοτική Κοινότητα Οθωνών 340 386 364 0,0064 376 400 

Οθωνοί 340 206 194       
Αργυράτικα   21 20       

Βιτσεντζιάτικα   14 13       
Δάφνη   26 25       

Κασιμάτικα   61 58       



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 61 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Μαστοράτικα   32 30       
Χωριό   26 25       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΙΤΩΝ 4.279 3.389 3.804   3.677 3.709 

Δημοτική Κοινότητα Λιαπάδων 1.027 938 882   867 841 
Γέφυρα 67 22 21 -0,0542 16 9 

Λιαπάδες 960 916 861 -0,0023 851 832 
Τοπική Κοινότητα Αλειμματάδων 185 120 113   109 107 

Αγία Άννα 68 84 79 0,0106 83 93 
Αλειμματάδες 117 36 34 -0,0572 25 14 

Τοπική Κοινότητα Γαρδελάδων 331 315 296   292 285 
Γαρδελάδες 331 315 296 -0,0025 292 285 

Τοπική Κοινότητα Δουκάδων 669 487 809   818 1.060 
Δουκάδες 658 407 676 -0,0237 600 472 

Παπαθανάτικα 11 80 133 0,1043 218 589 
Τοπική Κοινότητα Κρήνης 256 276 260   265 275 

Κρήνη 256 276 260 0,0038 265 275 
Τοπική Κοινότητα Λακώνων 759 563 529   492 426 

Λάκωνες 500 343 323 -0,0187 294 243 
Παλαιοκαστρίτσα 259 220 207 -0,0081 199 183 

Τοπική Κοινότητα Μακράδων 376 198 186   161 123 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 62 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Βίστωνας 89 74 70 -0,0092 66 61 
Μακράδες 287 124 117 -0,0411 95 62 

Τοπική Κοινότητα Σκριπερού 676 492 728   673 593 
Σκριπερόν 576 431 638 -0,0144 593 513 
Φέλεκας 100 61 90 -0,0244 80 80 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΑΡΕΛΙΩΝ 7.099 6.751 5.693   5.815 6.582 
Δημοτική Κοινότητα Σιναράδων 1.207 722 855   766 654 

Ασπάι 57 48 57 -0,0086 54 50 
Κοντογιαλός 6 28 33 0,0801 49 105 

Σιναράδες 1.144 646 765 -0,0282 663 498 
Τοπική Κοινότητα Αγίου Ιωάννου 932 1.379 840   953 1.258 

Αγία Τριάς 225 168 102 -0,0145 95 82 
Άγιος Ιωάννης 454 951 579 0,0377 697 1.009 

Βασιλικά 213 196 119 -0,0042 117 112 
Κουραμαδίτικα 40 64 39 0,0238 44 55 

Τοπική Κοινότητα Άφρας 952 1.282 1.015   1.178 1.778 
Άγιος Βλάσιος 87 421 333 0,0820 494 1.088 

Άφρα 849 826 654 -0,0014 649 641 
Κουρκουλαίικα 16 35 28 0,0399 34 50 

Τοπική Κοινότητα Βάτου 435 408 241   237 230 
Βάτος 435 408 241 -0,0032 237 230 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 63 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Τοπική Κοινότητα Γιαννάδων 771 504 442   398 323 
Γιαννάδες 733 490 430 -0,0199 389 318 
Έρμονες 38 14 12 -0,0487 10 6 

Τοπική Κοινότητα Κανακάδων 331 182 140   121 121 
Κανακάδες 331 182 140 -0,0295 121 121 

Τοπική Κοινότητα Κοκκινίου 742 738 406   405 404 
Κοκκίνιον 742 738 406 -0,0003 405 404 

Τοπική Κοινότητα Κομπιτσίου 595 704 910   949 1.032 
Κομπίτσιον 595 704 910 0,0084 949 1.032 

Τοπική Κοινότητα Μαρμάρου 307 185 144   127 98 
Μάρμαρον 307 185 144 -0,0250 127 98 

Τοπική Κοινότητα Πέλεκα 827 647 700   681 683 
Αβράμης 37 27 29 -0,0156 27 23 

Άγιος Ονούφριος 32 89 96 0,0525 124 207 
Γλυφάδα 25 6 6 -0,0689 5 2 

Κοκκινόγεια 83 83 90 0,0000 90 90 
Μονή Υπεραγίας Θεοτόκου 

Μυρτιδίων 29 24 26 -0,0094 25 23 

Πέλεκας 569 373 404 -0,0209 363 294 
Πλακωτό 52 45 49 -0,0072 47 44 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΑΙΑΚΩΝ 6.201 5.784 8.702   8.780 9.141 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 64 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Δημοτική Κοινότητα Άνω 
Κορακιάνας 

1.131 1.161 2.131   2.189 2.371 

Άνω Κορακιάνα 867 704 1.292 -0,0104 1.227 1.105 
Πουλάδες 264 457 839 0,0278 962 1.266 

Δημοτική Κοινότητα Κάτω 
Κορακιάνας 2.527 2.507 3.796   3.877 4.137 

Άγιος Βασίλειος 208 156 236 -0,0143 220 190 
Ανάληψις 171 110 167 -0,0218 149 120 
Γαζάτικα 140 226 342 0,0242 386 490 

Κάτω Κορακιάνα 959 1.311 1.985 0,0158 2.146 2.510 
Λίμνη 316 127 192 -0,0446 153 97 
Ύψος 733 577 874 -0,0119 823 730 

Τοπική Κοινότητα Αγίου Μάρκου 794 892 965   994 1.053 
Άγιος Μάρκος 98 105 114 0,0035 116 120 

Κάτω Άγιος Μάρκος 696 787 851 0,0062 878 934 
Τοπική Κοινότητα Ζυγού 294 137 133   110 75 

Ζυγός 294 137 133 -0,0375 110 75 
Τοπική Κοινότητα Σγουράδων 306 165 160   137 101 

Ομαλή 53 25 24 -0,0369 20 14 
Σγουράδες 253 140 136 -0,0292 117 87 

Τοπική Κοινότητα Σπαρτύλα 807 762 1.354   1.338 1.311 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 65 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Μπαρμπάτι 161 114 203 -0,0171 186 156 
Πυργί 79 73 130 -0,0039 127 122 

Σπαρτύλας 567 575 1.022 0,0007 1.025 1.033 
Τοπική Κοινότητα Σωκρακίου 342 160 163   135 92 

Πηλίδα 0 0 0 - - - 
Σωκράκιον 342 160 163 -0,0373 135 92 

 

  



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 66 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Πίνακας Α. 10.3.6:. Σενάριο 4ο για την εξέλιξη πληθυσμού του Δήμου για τα έτη 2029 και 2039 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

ΔΗΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΚΑΙ 
ΔΙΑΠΟΝΤΙΩΝ ΝΗΣΩΝ  68.558 67.112 74.807   73.979 72.399 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΕΡΚΥΡΑΙΩΝ  41.482 40.047 43.947 -0,0018 43.561 42.801 
Δημοτική Κοινότητα Αλεπούς 1.656 4.171 4.085   4.049 3.979 

Αλεπού 1.656 4.171 4.085 -0,0018 4.049 3.979 
Δημοτική Κοινότητα Καναλίου 3.593 4.768 4.670   4.629 4.548 

Κανάλιον 3.593 4.768 4.670 -0,0018 4.629 4.548 
Δημοτική Κοινότητα Κερκυραίων 35.801 30.737 34.828   34.523 33.921 

Κέρκυρα 30.140 23.541 26.674 -0,0018 26.441 25.979 
Γουβιά 833 597 676 -0,0018 671 659 

Κοντοκάλιον 1.630 2.107 2.387 -0,0018 2.367 2.325 
Κυρά Χρυσικού 484 573 649 -0,0018 644 632 

Λαζαρέτο 0 0 0   0 0 
Ποντικονήσιον 0 0 0   0 0 

Ποταμός 2.423 3.596 4.075 -0,0018 4.039 3.968 
Πτυχία 0 0 0   0 0 

Τεμπλόνιον 291 323 366 -0,0018 363 356 
Τοπική Κοινότητα Εβροπούλων 432 371 363   360 354 

Εβροπούλοι 432 371 363 -0,0018 360 354 
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΧΙΛΛΕΙΩΝ  10.079 10.134 11.761 0,0003 11.778 11.810 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 67 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Δημοτική Κοινότητα Βιρού 1.646 2.268 2.410   2.413 2.420 
Άγιος Γεώργιος 80 100 106 0,0003 106 107 

Βιρός 1.021 929 987 0,0003 989 991 
Καστανέα 476 1.094 1.162 0,0003 1.164 1.167 

Μπαστούνιον 69 145 154 0,0003 154 155 
Δημοτική Κοινότητα Γαστουρίου 1.735 1.303 1.353   1.355 1.359 

Γαστούρι 1.013 575 597 0,0003 598 600 
Πέραμα 722 728 756 0,0003 757 759 

Δημοτική Κοινότητα Κυνοπιαστών 1.883 2.500 2.465   2.468 2.475 
Κυνοπιάσται 1.214 980 966 0,0003 967 970 
Πικουλάτικα 97 195 192 0,0003 193 193 

Σουλαίικα 91 229 226 0,0003 226 227 
Χρυσηίς 481 1.096 1.081 0,0003 1.082 1.085 

Τοπική Κοινότητα Αγίου Προκοπίου 378 413 1.409   1.411 1.415 
Άγιος Προκόπιος 378 413 1.409 0,0003 1.411 1.415 

Τοπική Κοινότητα Αγίων Δέκα 480 394 464   465 466 
Άγιοι Δέκα 480 394 464 0,0003 465 466 

Τοπική Κοινότητα Άνω Γαρούνας 280 144 206   206 207 
Άνω Γαρούνα 280 144 206 0,0003 206 207 

Τοπική Κοινότητα Βαρυπατάδων 266 279 275   275 276 
Βαρυπατάδες 266 279 275 0,0003 275 276 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 68 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Τοπική Κοινότητα Καλαφατιώνων 471 452 446   447 448 
Καλαφατιώνες 471 452 446 0,0003 447 448 

Τοπική Κοινότητα Καμάρας 207 135 133   133 134 
Αλεποχώριον 52 26 26 0,0003 26 26 

Καμάρα 143 99 98 0,0003 98 98 
Καρδαμάτικα 12 10 10 0,0003 10 10 

Τοπική Κοινότητα Καστελλάνων 
Μέσης 568 506 664   665 667 

Εσταυρωμένος 25 37 49 0,0003 49 49 
Καστελλάνοι 543 469 615 0,0003 616 618 

Τοπική Κοινότητα Κάτω Γαρούνας 674 603 594   595 597 
Άγιος Γόρδιος 27 50 49 0,0003 49 49 

Κάτω Γαρούνα 647 553 545 0,0003 546 547 
Τοπική Κοινότητα Κουραμάδων 272 251 291   291 292 

Κουραμάδες 272 251 291 0,0003 291 292 
Τοπική Κοινότητα Μπενιτσών 802 630 799   800 802 

Μπενίτσαι 802 630 799 0,0003 800 802 
Τοπική Κοινότητα Σταυρού 417 256 252   253 253 

Δαφνάτα 48 24 24 0,0003 24 24 
Κομιανάτα 29 28 28 0,0003 28 28 
Κορνάτα 144 97 96 0,0003 96 96 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 69 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Λουκάτα 107 69 68 0,0003 68 68 
Μακράτα 60 30 30 0,0003 30 30 
Χαλιδιάτα 29 8 8 0,0003 8 8 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΕΡΕΙΚΟΥΣΣΗΣ 612 447 435 -0,0156 402 344 

Δημοτική Κοινότητα Ερεικούσσης 612 447 435 -0,0156 402 344 
Ερεικούσσα 612 303 295       

Δέντρα   71 69       
Νικολάτικα   53 52       

Παλιοκάλυβα   20 19       
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΜΑΘΡΑΚΙΟΥ 186 174 101 -0,0033 99 96 

Δημοτική Κοινότητα Μαθρακίου 186 174 101 -0,0033 99 96 
Διάκοπο 0 0 0       
Διάπλο 0 0 0       

Μαθράκιον 186 135 78       
Άνω Μαθράκι   39 23       

Πλατειά   0 0       
Τραχειά 0 0 0       
Ψύλλος    0 0       

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΟΘΩΝΩΝ 340 386 364 0,0064 376 400 
Δημοτική Κοινότητα Οθωνών 340 386 364 0,0064 376 400 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 70 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Οθωνοί 340 206 194       
Αργυράτικα   21 20       

Βιτσεντζιάτικα   14 13       
Δάφνη   26 25       

Κασιμάτικα   61 58       
Μαστοράτικα   32 30       

Χωριό   26 25       
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΙΤΩΝ 4.279 3.389 3.804 -0,0116 3.588 3.203 

Δημοτική Κοινότητα Λιαπάδων 1.027 938 882   832 741 
Γέφυρα 67 22 21 -0,0116 20 17 

Λιαπάδες 960 916 861 -0,0116 813 723 
Τοπική Κοινότητα Αλειμματάδων 185 120 113   106 95 

Αγία Άννα 68 84 79 -0,0116 75 66 
Αλειμματάδες 117 36 34 -0,0116 32 28 

Τοπική Κοινότητα Γαρδελάδων 331 315 296   279 249 
Γαρδελάδες 331 315 296 -0,0116 279 249 

Τοπική Κοινότητα Δουκάδων 669 487 809   763 679 
Δουκάδες 658 407 676 -0,0116 638 568 

Παπαθανάτικα 11 80 133 -0,0116 125 112 
Τοπική Κοινότητα Κρήνης 256 276 260   245 218 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 71 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Κρήνη 256 276 260 -0,0116 245 218 
Τοπική Κοινότητα Λακώνων 759 563 529   500 445 

Λάκωνες 500 343 323 -0,0116 304 271 
Παλαιοκαστρίτσα 259 220 207 -0,0116 195 174 

Τοπική Κοινότητα Μακράδων 376 198 186   176 156 
Βίστωνας 89 74 70 -0,0116 66 58 
Μακράδες 287 124 117 -0,0116 110 98 

Τοπική Κοινότητα Σκριπερού 676 492 728   687 621 
Σκριπερόν 576 431 638 -0,0116 602 535 
Φέλεκας 100 61 90 -0,0116 85 85 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΑΡΕΛΙΩΝ 7.099 6.751 5.693 -0,0025 5.622 5.486 
Δημοτική Κοινότητα Σιναράδων 1.207 722 855   844 823 

Ασπάι 57 48 57 -0,0025 56 55 
Κοντογιαλός 6 28 33 -0,0025 33 32 

Σιναράδες 1.144 646 765 -0,0025 755 737 
Τοπική Κοινότητα Αγίου Ιωάννου 932 1.379 840   830 809 

Αγία Τριάς 225 168 102 -0,0025 101 99 
Άγιος Ιωάννης 454 951 579 -0,0025 572 558 

Βασιλικά 213 196 119 -0,0025 118 115 
Κουραμαδίτικα 40 64 39 -0,0025 38 38 

Τοπική Κοινότητα Άφρας 952 1.282 1.015   1.002 977 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 72 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Άγιος Βλάσιος 87 421 333 -0,0025 329 321 
Άφρα 849 826 654 -0,0025 646 630 

Κουρκουλαίικα 16 35 28 -0,0025 27 27 
Τοπική Κοινότητα Βάτου 435 408 241   238 232 

Βάτος 435 408 241 -0,0025 238 232 
Τοπική Κοινότητα Γιαννάδων 771 504 442   436 426 

Γιαννάδες 733 490 430 -0,0025 424 414 
Έρμονες 38 14 12 -0,0025 12 12 

Τοπική Κοινότητα Κανακάδων 331 182 140   138 138 
Κανακάδες 331 182 140 -0,0025 138 138 

Τοπική Κοινότητα Κοκκινίου 742 738 406   401 391 
Κοκκίνιον 742 738 406 -0,0025 401 391 

Τοπική Κοινότητα Κομπιτσίου 595 704 910   899 876 
Κομπίτσιον 595 704 910 -0,0025 899 876 

Τοπική Κοινότητα Μαρμάρου 307 185 144   142 139 
Μάρμαρον 307 185 144 -0,0025 142 139 

Τοπική Κοινότητα Πέλεκα 827 647 700   691 674 
Αβράμης 37 27 29 -0,0025 29 28 

Άγιος Ονούφριος 32 89 96 -0,0025 95 93 
Γλυφάδα 25 6 6 -0,0025 6 6 

Κοκκινόγεια 83 83 90 -0,0025 89 86 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 73 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Μονή Υπεραγίας Θεοτόκου 
Μυρτιδίων 29 

24 26 -0,0025 26 25 

Πέλεκας 569 373 404 -0,0025 399 389 
Πλακωτό 52 45 49 -0,0025 48 47 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΑΙΑΚΩΝ 6.201 5.784 8.702 -0,0035 8.552 8.259 
Δημοτική Κοινότητα Άνω 

Κορακιάνας 1.131 1.161 2.131   2.094 2.023 

Άνω Κορακιάνα 867 704 1.292 -0,0035 1.270 1.226 
Πουλάδες 264 457 839 -0,0035 824 796 

Δημοτική Κοινότητα Κάτω 
Κορακιάνας 2.527 2.507 3.796   3.731 3.603 

Άγιος Βασίλειος 208 156 236 -0,0035 232 224 
Ανάληψις 171 110 167 -0,0035 164 158 
Γαζάτικα 140 226 342 -0,0035 336 325 

Κάτω Κορακιάνα 959 1.311 1.985 -0,0035 1.951 1.884 
Λίμνη 316 127 192 -0,0035 189 183 
Ύψος 733 577 874 -0,0035 859 829 

Τοπική Κοινότητα Αγίου Μάρκου 794 892 965   948 916 
Άγιος Μάρκος 98 105 114 -0,0035 112 108 

Κάτω Άγιος Μάρκος 696 787 851 -0,0035 837 808 
Τοπική Κοινότητα Ζυγού 294 137 133   131 126 

Ζυγός 294 137 133 -0,0035 131 126 



 

Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δήμου Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσεων (ΔΕ Ερεικούσσης, 
Οθωνών, Μαθρακίου, Φαιάκων, Παρελίων, Παλαιοκαστριτών, Κεκρυραίων, Αχιλλείων) 

 

1ο ΣΤΑΔΙΟ  
ΔΙΑΓΝΩΣΗ – ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ – ΑΡΧΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

ΕΝΩΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ: 74 

 

 Χ  Ρ Η Σ Τ Ι Δ Η Σ  
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  

  

 
 

 

Επίπεδο αναφοράς 

ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Πληθυσμός 

Βάσης 
(Πλβ) 

ΜΕΡΜ 2001 - 2021 Εκτίμηση 
πληθυσμού 2029 

Εκτίμηση 
πληθυσμού 

2039 2001 2021 

Τοπική Κοινότητα Σγουράδων 306 165 160   157 152 
Ομαλή 53 25 24 -0,0035 24 23 

Σγουράδες 253 140 136 -0,0035 134 129 
Τοπική Κοινότητα Σπαρτύλα 807 762 1.354   1.331 1.285 

Μπαρμπάτι 161 114 203 -0,0035 199 192 
Πυργί 79 73 130 -0,0035 127 123 

Σπαρτύλας 567 575 1.022 -0,0035 1.004 970 
Τοπική Κοινότητα Σωκρακίου 342 160 163   160 155 

Πηλίδα 0 0 0 - - - 
Σωκράκιον 342 160 163 -0,0035 160 155 

Σημείωση: Σε όλα τα σενάρια για τις Δ.Ε. Ερεικούσσης, Μαθρακίου και Οθωνών η εκτίμηση γίνεται στο σύνολο του πληθυσμού της Δ.Ε., λόγω έλλειψης επαρκών στοιχείων 

σε χαμηλότερο επίπεδο.  
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